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Figyelem! 
a teljes évfolyamokhoz nem jár  

évfolyamtár. Az ár darabár. a Futárral  
történő kiküldés pluszköltség!



Azenekar a bajorországi Landsberg am 
Lachban alakult 2016-ban. Ismertétek egy-
mást már korábbról is?

„Igen, mindannyian ismertük egymást még azelőtt, 
mielőtt a zenekar megalakult volna. Néhányan együtt 
jártunk iskolába, másokat a helyi zenei színtéren 
keresztül ismertünk meg. Szinte elkerülhetetlen volt, 
hogy keresztezzük egymás útját, és végül együtt kezd-
jünk el zenélni.”

Mindössze egy évvel a megalakulás után jelent meg 
az Astoria EP, amin szerintem már egyből meglepő-
en kiérlelt zenével álltatok elő. Voltak már korábbi 
zenekaros tapasztalataitok a Sweeping Death 
megalakítása előtt?

„Igen, mindannyian rendelkeztünk zenei 
előélettel. Simon (S. Bertl gitáros) és Elias 
(E. Witzigmann énekes) már iskolás 
korukban együtt gitároztak, olyan 
klasszikus bandák dalait játszották, 
mint a Thin Lizzy, a ZZ Top, az AC/
DC vagy a Metallica. Én 2001-ben 
kezdtem gitározni és 2004-ben, 14 
évesen léptem először színpadra egy 
hangszerbolt feldolgozás-zenekarával. 
Később volt egy saját rock/metal feldol-
gozásbandám Münchenben, majd 2012 és 
2017 között egy német nyelvű hard rock zenekar-
ban is játszottam. A Sweeping Death pedig ezek után 
egy korábbi formációból, az Order Of Priority nevű 
cover bandából nőtte ki magát. Ugyan írtunk már akko-
riban is saját dalokat is, de ezek közül egyik sem került 
be a mai repertoárba. Ennek ellenére ez az időszak 
nagyon fontos volt a zenei fejlődésünk szempontjából.”

Kilenc éve alakult a zenekar, ehhez képest eddig 
egyetlen tagcserétek volt csak. Szerinted mi a titka 
ennek a stabilitásnak?

„Mindannyian ugyanazt a célt tartjuk szem előtt: 
intenzív koncerteket adni, élvezni az együtt töltött időt 
és fejlődni zenekarként és zenészekként. A kölcsönös 
tisztelet kulcsfontosságú. Ha problémák merülnek fel, 
igyekszünk azokat időben megbeszélni, még mielőtt 
azok szétrombolnák a csapatot belülről. Nem mindig 

könnyű ez, az biztos, de elkötelezettek vagyunk egy-
más és a zenekar iránt – végső soron ez adja a stabili-
tásunkat.”

Első albumotok, az In Lucid már hétéves, és 
a Tristesse EP is négy esztendeje jött ki. Miért 
kellett ilyen sokat várni a Devotion To The Absurd 
Night megjelenésére?

„Minden dalunk a próbateremben került aprólékos 
kidolgozásra, és ez bizony időigényes. Munkát, csalá-
dot, egyéb kötelezettségeket kell összehangolnunk, így 
igyekszünk jól beosztani az időnket. Ha úgy döntesz, 
hogy saját magad veszed fel az albumot, az még hos�-
szabbá teheti a munkálatokat – hiszen elvileg korlátlan 

idő áll rendelkezésedre, ami nem szabja meg 
a folyamat elhúzódásának korlátait. Mond-

juk őszintén szólva, a magam részéről 
nem vagyok feltétlen híve annak, hogy 

a dolgok ennyire nagyon sok időt 
vegyenek igénybe… A felvételek 
elkészülte után aztán több kiadónak 
is elküldtük az anyagot, ezt követte 
bizonyos fontos döntések megho-

zatala, a megjelenés időzítésének 
megtervezése és egyeztetése, a CD- és 

vinylborítók véglegesítése, a kiszállítá-
sok leszervezése – és mindez a normál civil 

munka mellett történt. Összességében viszont 
elégedettek vagyunk a végeredménnyel. Nem vagyunk 
az a banda, amelyik évente kényszeresen új albumot ad 
ki, hiszen a kreativitás kibontásához és a kellő minőség 
eléréséhez alkalmasint sok időre lehet szükség – és ezt 
mi nagyon komolyan vesszük.”

2021-ben önálló single-ként kihoztátok a Judas 
Priest Between The Hammer And The Anvil dalá-
nak feldolgozását. Milyen apropóból vettétek ezt 
fel, és miért pont erre esett a választásotok?

„A Judas Priest hatalmas hatással volt ránk – mind 
zeneileg, mind attitűd tekintetében. A Between The 
Hammer And The Anvil egy alulértékelt dal, de szö-
vegileg és hangulatában tökéletesen passzol hozzánk. 
Ez egyfajta tisztelgés volt a munkásságuk előtt, ter-
mészetesen a saját értelmezésünkben. Ráadásul Rob 

sötét, borús, progresszív
Meglehetősen egyedi hangvételű, komplex, progos metalt játszik a német 
Sweeping Death, melyben hagyományosabb fémzenei elemek keverednek 
elszállós-atmoszférikus témákkal és thrashes, sőt néhol akár black/

death vonalas megmozdulásokkal is. A formáció második teljes albuma 
Devotion To The Absurd Night címmel jelent meg fizikai formátumban még 
tavasszal – a digitális közkinccsé tétel kapcsán pedig egy különleges filozófia 
mentén dolgozik a csapat. Az idáig vezető utat és az aktualitásokat taglaló 

interjúban erről is esett szó. Aki válaszol: Markus Heilmeier gitáros.
SZÖVEG: SCHMIDT PÉTER · FOTÓ: ZENEKARI ARCHÍVUM
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Halford óriási hatással van Eliasra – a nóta hangfekvése 
kifejezetten jól áll neki, így adta magát a választás. 
Ami mindebben viszont kissé frusztráló, az az, hogy 
egy ilyen, sokak által ismert szám feldolgozása jóval 
nagyobb netes elérést hozott, mint egy saját dal pub-
likálása – ami őszintén szólva kicsit elszomorító. Jó 
lenne, ha az emberek újra kíváncsiak lennének az új 
zenékre, és szánnának időt arra, hogy ezekre igazán 
odafigyeljenek. Persze azért vannak még ilyen elkötele-
zett hallgatók, de sajnos egyre kevesebben.”

Az új album felvételeit hogyan oldottátok meg? 
Mindenki otthon rögzítette a maga részeit, vagy 
a régi módszer szerint együtt, egy stúdióban össze-
gyűlve dolgoztatok?

„Ez egy hibrid folyamat volt, különböző helyszíne-
ken zajlott a munka. A dobokat például a próbater-
münkben vettük fel, míg a gitárokat otthon, digitális 
bemeneti jelként rögzítettük, majd ezeken a Walzwerk 
Tonstudióban, Weilheimben dolgoztunk tovább Sergej 
barátunk segítségével. A basszusgitár-felvételek szin-
tén otthon készültek, az éneksávok pedig az augsburgi 
McGallagher Recordingsnál kerültek rögzítésre. A keve-
rést ismét Ola Ersfjord végezte Spanyolországban – ő 
keverte a Tristesse EP-nket is. Ola nagyon természetes, 
analóg hozzáállással dolgozik, amit nagyon szeretünk, 
mert jól illeszkedik a hangzásunkhoz. A mastering két 
fázisban készült: először a McGallaghernél, majd a vég-
ső simítások ismét a Walzwerkben.”

Nagyon tetszenek a kiadványaitok borítói, látszik, 
hogy erre nagyon nagy hangsúlyt fektettek. Az új 
albumborítóhoz hogy sikerült Travis Smitht meg-
nyernetek?

„Közvetlenül Travishez fordultunk, egy jól átgondolt 
koncepcióval a fejünkben. Szerencsére azonnal nyitott 
volt az együttműködésre, és az ő művészi látásmódja 
teljesen lenyűgözött minket. Fontos elmondanom, hogy 
számunkra a vizualitás ugyanolyan jelentőségteljes, 
mint maga a zene. Rengeteg időt fektetünk a dalok-
ba – hiba lenne ezek után egy hirtelenjében generált 
MI-képpel pontot tenni az egész alkotói folyamat végé-
re, mint ahogy azt manapság sokan teszik. Azt szeret-
nénk, ha a dalszövegek és a hangulatok képi szinten is 
egyfajta egységként jelennének meg – az egész albumot 
egy audiovizuális műként fogjuk fel. A videóink ezen 
a téren sajnos még nem teljesen olyanok – főleg költ-
ségvetési okokból –, mint ahogy azt szeretnénk és ide-
álisnak gondolnánk, de a hamarosan ebben is komoly 
előrelépést tervezünk.”

A friss frontborító szerintem eléggé messze áll attól 
a képi világtól, amit Travistől korábban megszok-
hattunk. Erről mit gondolsz?

„Ez egy érdekes megfigyelés, de igazából mi tovább-
ra is felismerjük Travis Smith kézjegyét a borítón. Ha 
például az Opeth Heritage albumának borítójához 
hasonlítjuk, ott is felfedezhető az a fajta szimbolikus 
rétegzettség, hangulati mélység és szürreális képi világ. 
A Devotion To The Absurd Night borítója szándékosan 
szakít azzal a sötét fantasy stílussal, amit a zene alap-
ján esetleg sokan elvárnának tőle. Ehelyett egy olyan 
képi világot szerettünk volna, amely illeszkedik az 
album abszurd és töredezett, elvontabb hangulatához 
– és ennek a lényegét Travis tökéletesen megragadta, 
a maga sajátos művészi megközelítéséből.”

Általában elég komoly, filozofikus tartalmú dalszö-
vegeitek vannak, melyeket olyan gondolkodók mű-
vei inspiráltak, mint például Schopenhauer vagy 

Camus. Rajtuk kívül kik azok a filozófusok vagy 
művészek, akikre hasonló tisztelettel néztek fel?

„Úgy gondoljuk, hogy a metal tökéletes terep 
a komoly és mély témák, szövegi tartalmak kifejezése 
számára – képes olyan lelki és érzelmi húrokat meg-
pendíteni, vagy éppen olyan hangulatokat előidézni, 
amelyeket más műfajok képviselői gyakran messziről 
elkerülnek. Ez teszi számunkra a metalt igazán fontos 
eszközzé az úgymond sötétebb, borúsabb érzelmek 
feldolgozásához. Camus és Schopenhauer mellett olyan 
gondolkodók, szerzők munkáiból is merítünk, mint 
Hermann Hesse A pusztai farkas című regénye, vagy 
Hartmut Rosa A kezelhetetlen című munkája. Ezek 
a művek segítettek gondolati alapot, kiindulópontot 
teremteni a saját szövegeink megalkotásához – olyan 
kérdéseket boncolgatnak ugyanis, amelyekkel minden 
embernek szembe kell néznie előbb vagy utóbb.”

Az éneket illetően nagyon tetszik, ahogy a dallamos 
énektémák a durvábbakkal keverednek – ugyan-
akkor egészen más módon működik ez, mint ahogy 
azt néhány göteborgi melodeath bandánál vagy 
a metalcore csapatoknál hallhatjuk…

„Köszönjük a megtisztelő észrevételt! Nos, Elias 
hangterjedelme igen széles, és természetesen minden 
albumon szeretné ezt meg is mutatni. Rengeteget fejlő-
dött a debütalbumunk óta – technikailag és az érzések, 
hangulatok kifejezése terén is. Ez a sokoldalúság fontos 
számunkra, és reményeink szerint megkülönböztet 
minket azoktól a bandáktól, akik egy teljes albumon 
keresztül ugyanazt a pár hangszínt és szabványos 
fordulatot használják. Nálunk a kontrasztolás abszolút 
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tudatos: legyen akár tiszta, akár erőteljes vagy éppen 
durva, minden énekrészlet az éppen adott hangulat 
kifejezésének szolgálatában áll, és nem valamiféle 
paneles sablon alapján íródik. Ez nagyon fontos.”

Milyen munkamegosztásban írjátok az új zenéket 
és a szövegeket, hogy zajlik a dalszerzés folyamata?

„Talán meglepő, de a Devotion To The Absurd Night 
dalait, illetve azoknak az alapjait főként a dobosunk, 
Tobias (T. Kasper) írta. Ez nálunk nem szokatlan – 
sok dal vázlata zongorán születik meg nála, ezekből 
indulunk aztán ki és építjük tovább a szerzeménye-
ket. E folyamat során találkozunk a próbateremben, 
és szükség szerint közösen lebontjuk és újraépítjük 
a struktúrákat, hangszerelünk, formáljuk a nótákat. 
Bizonyos részeket akár le is egyszerűsítünk, hogy azok 
jobban szolgálják a dal egészét. A gitárszólókat Simon 
és én írjuk külön-külön, míg a dallamokat Elias, Tobi és 
Simon közösen dolgozzák ki. Az album általános kon-
cepciójáért, az egységesség megteremtéséért Simon 
felel, szoros együttműködésben Eliasszal.”

Egyébként együtt, egy helyiségben, mind az öt 
tag jelenlétében milyen gyakorisággal szoktatok 
próbálni?

„A pandémia alatt természetesen ritkábban talál-
koztunk, de a 2024 decemberi tagcsere óta igyekszünk 
kéthetente próbálni, hogy egy sokoldalú és izgalmas 
koncertprogramot építhessünk fel. Mondhatjuk, hogy 
heti váltásban dolgozunk: egyik héten zenekari pró-
ba, a másikon online megbeszélés videóchaten – itt 
intézzük a szervezési és háttérfeladatokat. Mindig sok 
minden zajlik a színfalak mögött is, jóval több, mint ami 
esetleg kifelé látszik.”

Javíts ki, ha tévednék, de a lemezeiteket hallgatva 
úgy érzem, egész széles lehet a zenei hatásaitok 
skálája, a progresszív rocktól kezdve a tradicioná-

lis heavy metalon át egészen a thrash metalig, sőt 
még ezeken is túl. Mely előadók, zenekarok voltak 
rátok a legnagyobb befolyással a hangzásvilágotok 
kialakulását illetően?

„A közös nagy kedvenceink mindig is a Tribulation, 
az Opeth és a Dissection voltak – ezek a zenekarok 
adták az alapot a saját hangzásvilágunk kialakulásához. 
Ettől függetlenül mindannyian nagyon nyitottan állunk 
a különféle stílusokhoz. Én például mostanában sokat 
hallgatom a Messa új lemezét, a The Spint, de death 
és black metalt szintén gyakran pörgetek, sőt olyan 
instrumentális projectek zenéit is, mint amilyen pél-
dául a The Aristocrats. Egyébiránt mindannyian más 
zenekarokban is játszunk a Sweeping Death mellett: 
Tobiasszal együtt tagjai vagyunk egy Cemetery nevű 
old school death metal zenekarnak, Elias egy heavy 
rock bandában, a Blitzerben énekel, Simon meg egy 
blues rock zenekarban gitározik, ez a Jack And The 
Whitebears. Ez a sokféle hatás természetesen aztán 
visszaköszön a saját dalainkban is.”

Azt gondolom, hogy a zenéteket nyugodtan nevez-
hetjük a szó valódi értelmében vett progresszív 
metalnak. Te hogy vélekedsz erről?

„Nos, voltaképpen mindig is nehezen tudtuk meg-
határozni, hogy pontosan milyen műfajt képviselünk. 
Volt már, hogy dark heavy metalként írtuk le magunkat, 
mostanában pedig újra a progresszív heavy metal kife-
jezést használjuk. Ugyanakkor nem vagyunk klasszikus 
értelemben vett proggie zenekar, mint például a Dream 
Theater – de valószínűleg túl sok réteg és összetettség 
van a dalainkban ahhoz, hogy egyszerű heavy metalnak 
nevezzük. Néhol még black metal hatások is megjelen-
nek, szóval a helyzet tényleg nem egyértelmű. Lehet, 
hogy ideje lenne saját műfajnevet kitalálnunk – de tök-
mindegy, végül is számunkra a lényeg az, hogy valami 
egyedit és őszintét hozzunk létre, hívjuk aztán bárho-
gyan is azt a későbbiekben.”

Németország jó néhány egyéni hangzású, előremu-
tató metalbandát adott már világnak, gondolok itt 
olyanokra, mint például a Mekong Delta, a Sieges 
Even, a Despair, a Depressive Age, vagy a fiatalab-
bak közül a The Night Eternal. Nálam a Sweeping 
Death is ebbe a társaságba tartozik…

„Ez nagyon megtisztelő – köszönjük szépen! Beval-
lom, a korábban említett zenekarok kevéssé ismerősek 
számomra, de a The Night Eternalt nagyon szeretem, 
és sokat hallgatom is. Ők mindig az In Solitude-ra emlé-
keztetnek minket – különösen a Sister című albumukra, 
ami nálunk abszolút kedvenc. A zenéjükben megvan az 
a fajta okkult atmoszféra, amit mi is nagyon szeretünk: 
sötét dallamok, nyers érzelem és titokzatosság – ezek-
hez mi is erősen kötődünk.”

Pár hete láttalak benneteket az Ohmbachsee 
melletti Iron Fest Open Airen, és bár korábban nem 
ismertem a zenéteket, mégis nagyon magával ra-
gadott, amit ott hallottam. Nektek, ott a színpadon 
milyen volt ez a koncert?

„Nagyon pozitív élmény volt az egész! A fesztivál 
szervezőjét, Nikót 2018-ban ismertük meg Csehor-
szágban, amikor három koncertet játszottunk a Night 
Demonnal. Akkor épp merchpultosként és turnéme-
nedzserként dolgozott – nagyon szimpatikus, őszinte 
ember, akinek a szíve abszolút a helyén van. A fellé-
pésünk maga is jól sikerült, még ha nekem voltak is 
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kisebb technikai gondjaim az elején. A szervezés profi 
volt, még színpadi kisegítők is voltak, ami nem mindig 
jellemző. Tényleg éreztük, hogy törődnek velünk.”

Van rá esély, hogy a közeljövőben Németországon 
kívül is komolyabban tudjatok koncertezni?

„Jelenleg egyetlen konfirmált külföldi koncertünk 
van: szeptemberben Ausztriában fogunk fellépni. 
Viszont Németországon belül még sok izgalmas kon-
cert vár ránk idén – és természetesen szeretnénk 
a jövőben több nemzetközi lehetőséget is megragadni.”

A zenehallgatási szokások megváltozását követve 
a ti kiadványaitok is elérhetők pl. a Spotify plat-
formján, ugyanakkor fizikai formátumban – CD-n 
és vinylen – is megjelentettétek ezeket. A magam 
részéről ezt abszolút támogatom, ugyanakkor 
felmerül bennem a kérdés, hogy nem hiábavaló 
küzdelem-e 2025-ben még kézzel fogható hanghor-
dozókban gondolkodni…

„Ezúttal tudatosan választottunk egy sajátos utat: 
a Devotion To The Absurd Night április 25-én jelent 
meg limitált bakelit- és digipak kiadásban – az előzetes 
megrendelések száma egyébként minket is megle-
pett. Összesen 300 CD és háromféle színű, egyenként 
100 példányos vinylkiadás készült az Unholy Fire 
Recordsszal együttműködésben. Ezek a hanghor-
dozók még mindig jól fogynak. Bár a legtöbben már 
streamelnek, sokan még mindig vágynak arra az 
élményre, amit csak egy gyári lemez ad – ez egy sokkal 
személyesebb és őszintébb kapcsolat a zenével, azt 
gondolom. És ahogy megfigyelhető, a kazetta is kezd 
visszatérni – már gondolkodtunk rajta, lehet, hogy 
a következő lemeznél abba a formátumba is belevá-
gunk. 

A digitális megjelenés pedig egy úgynevezett 
’waterfall’ formában történik: április 11. és október 10. 
között folyamatosan, dalonként adagolva tesszük ki az 
albumot. Ez sokkal drágább folyamat, hiszen minden 
egyes szám külön promóciót igényel – viszont így cse-
rébe fél éven át folyamatosan szem előtt maradunk. 
Eddig három hivatalos videóklip készült el: The Grip 
Tightens, To The Absurd Night és Devotion – ez utóbbit 
szeptemberben tesszük majd közzé. Ezeket tartjuk 
az album legerősebb dalainak, ezért kaptak központi 
helyet a megjelenési tervben. A többi számhoz pedig 
jönnek playthrough videók, dalonkénti kommentárok, 
a koncepció bemutatása, miegymás. Október 10-én 
válik aztán digitálisan is elérhetővé az egész album 
a maga teljességében, a két kis kísérő zongoradarabbal 
együtt. Így sokkal többet tudunk ’mesélni’, mint a klas�-
szikus ’két kislemez, aztán album’ módszerrel, ahol sok 
szám egyszerűen elsikkad.”

Ízig-vérig underground csapat lévén, gondolom, 
nem a Sweeping Death a fő megélhetési forrásotok. 
A zenélés mellett melyikőtök mivel foglalkozik 
még?

„Így van – egyikünk sem keres pénzt a zenekarral. 
Minden bevételt visszaforgatunk, így a történet lénye-
gében önfenntartó. Nem ebből akarunk megélni, de 
a családfenntartás mellett ez nem is lenne elég biztos 
alap az anyagi túléléshez. Ami a munkánkat illeti: 
Simon és Elias társadalomtudományokat tanultak 
eredetileg, de Simon a családi panziójuk konyháján dol-
gozik jelenleg, Elias pedig egy ERP-szoftver forgalmazó 
cégnél melózik. Tobias ipari elektronikai technikus, 

Martin (M. Kauschinger basszusgitáros) egy IT-cégnél 
dolgozik, én pedig villamossági mestervizsgával a csa-
ládi tervezőirodában dolgozom.”

Eddigi kilencéves pályafutásotoknak mik voltak 
a legemlékezetesebb pillanatai?

„Az egyik csúcspont biztosan a svéd miniturnénk 
volt: három koncertet játszottunk, a stockholmi Pub 
Anchorban, a Skövde In Rock Fesztiválon, és a götebor-
gi Dirty Deeds Rock Clubban. Minden saját szervezés 
volt, hosszú utazással, sok melóval – de nagyszerű és 
felejthetetlen élmény volt az egész! Egy másik mérföld-
kő egy 2019-es koncertünk volt, méghozzá a számunk-
ra nagyon fontos Tribulation zenekarral, Münchenben. 
Emellett rengeteg fellépés olyan bandákkal, mint 
Dornbirnben a Sepultura, Münchenben a Destruction, 
továbbá egyéb helyszíneken az Enforcer, a Sodom, 
a Mantar, a Skull Fist, a Night Demon, az Evil Invaders, 
és így tovább – mindegyik esemény megmaradt ben-
nünk valamiért.”

Számotokra mi a siker igazi fokmérője, és ennek 
tükrében szerinted mi az a maximum, amit a zene-
karral és ezzel a zenével hosszú távon el lehet érni?

„A siker relatív dolog – főleg egy ilyen rétegműfajban. 
Számunkra nem az eladási számok vagy a listás helye-
zések a lényeg, hanem az, hogy valami maradandót 
alkossunk. Ha akadnak olyanok, akik mélyen kapcso-
lódnak a zenénkhez, és eljönnek a koncertekre, mert 
tényleg jelent számukra valamit ez az egész, és aztán 
akár hosszú távon, éveken át követnek minket – na, 
nekünk ez az igazi siker. Nagyon jó lenne persze eljutni 
oda, hogy saját turnékat szervezhessünk, és a nagyobb 
fesztiválokon ne újoncként, hanem elismert névként 
szerepelhessünk… ez is eljön talán egyszer. És hogy 
meddig növekedhet még a banda, meg ez az egész 
történet? Nehéz ezt megmondani. Tudjuk, hogy amit 
csinálunk, az nem tömegtermék – de ahogy a ’nagy 
öregek’ lassan visszavonulnak, akár új lehetőségek is 
nyílhatnak előttünk. Mi addig is tesszük a dolgunkat 
– őszintén, intenzíven, mindent beleadva, a fejlődés 
vágyától hajtva. A többit pedig majd meglátjuk.” 
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V iszonylag ritkán fordul elő, hogy 
félbe kelljen szakítani egy koncer-
tet az énekes hangszálproblémái 

miatt, mert annak általában vannak 
előzményei, tünetei. Ti nem vettetek 
észre semmit?

„Nem, semmi jele nem volt annak, hogy 
problémája lenne. Nem érzett fájdalmat 
a torkában, nem is volt feldagadva neki, szó-
val semmi sem utalt rá. Amikor felmentünk 
a színpadra, és belekezdtünk az első dalba, 
akkor érezte, hogy dagadni kezd a torka, és 
amiatt nem tud énekelni. Olyan volt, mint 
amikor egy sportolónak a mérkőzés közben 
hirtelen bedagad a térde. Az első dal után 
felbe is kellett szakítanunk a koncertet, 
ilyen soha korábban nem történt még 
velünk. Kissé tartottunk is tőle, hogy mi 
lesz, de nagyon megértőek voltak az embe-
rek, s nemcsak abban a pillanatban, amikor 
le kellett jönnünk a színpadról, hanem még 
utána is. Napokon keresztül kaptuk az üze-
neteket, a Marcusnak szóló jókívánságokat, 
ami nagyon jól esett mindannyiunknak. 
Őszintén szólva, elég sokkoló tud lenni, ha 
le kell jönnöd a színpadról az első dal után, 
s ott kell hagynod a koncertet, miközben 
azt sem tudod, hogy mi a baja a barátodnak, 
csak annyit látsz, hogy rohannak vele a kór-
házba.”

Nem is tudtátok, hogy mi a probléma?
„Ott, abban a pillanatban nem. Annyi 

információ jutott csak el hozzánk, hogy 
bedagadt a torka, de hogy ennek mi volt az 
oka, arról sejtelmünk sem volt. Csak később 

derült ki, hogy összeszedett egy fertőzést, 
amit senki sem vett észre.”

Britta Görtz, a Hiraes énekesnője segített 
ki benneteket. Miért rá esett a választá-
sotok? 

„Mert olyan személyre volt szükségünk, 
aki nagyon gyorsan be tud lépni Marcus 
helyére, hiszen ott voltak előttünk a követ-
kező fellépések. Britta nemcsak nagyon 
jó énekes, de énektanár is, ezért azzal is 
tisztában volt, hogy milyen technikával, 
hogyan kell előadni Marcus énektámait. 
Másfél nap alatt megtanult nyolc dalt, ami 
lehetővé tette, hogy az eset után négy nap-
pal már újra színpadra léphessünk. Nagyon 
sokat köszönhetünk neki, és azt gondolom, 
hogy az emberek is elfogadták őt, legalábbis 
nekem úgy tűnik, hogy nagyon szerették 
Brittát a Heaven Shall Burn énekeseként.”

A zenekarból senki nem volt, aki át tudta 
volna venni Marcustól az éneket?

„Nos, ez is felmerült egyik lehetőségként, 
de szerintem ez csak rontott volna a telje-
sítményünkön. Nem volt egyszerű a helyzet, 
mi pedig nem akartuk tovább rontani azzal, 
hogy valami második, harmadik vagy negye-
dik legjobb megoldással állunk elő. Még 
a látszatát is el akartuk kerülni annak, hogy 
csak azért vagyunk ott, mert zsebre akarjuk 
tenni a fellépésért járó pénzt. Mi tényleg 
azért zenélünk, hogy a lehető legjobb 
élményt adjuk az embereknek, és ehhez az 
is hozzátartozik, hogy a legjobb megoldást 
találjuk meg egy ilyen helyzetben. Ha nem 

sikerült volna megtalálnunk azt az énekest, 
akivel ebből katasztrofális a helyzetből 
a lehető legjobb megoldást hozzuk ki, akkor 
inkább lemondtuk volna a koncerteket. Erre 
azonban szerencsére nem volt szükség, 
mert Britta tényleg fantasztikus volt.”

Ott voltam Ausztriában, a Nova Rock 
fesztiválon, így aztán megerősíthetem, 
hogy briliáns koncert volt. Te hogy érez-
ted magad azokon a koncerteken, ahol 
Brittával léptetek fel? 

„Mindenhol nagyon jól. Természetesen 
más volt, mint amikor Marcusszal léptünk 
fel, de nagyszerű élményt adtak ezek a kon-
certek. Szerintem a rajongók is így fogták 
fel, különösen azok, akik előtte is láttak 
bennünket. Szerintem élvezték, hogy vala-
mi mást kapnak, mint amit megszoktak. 
Mondhatni, ritkán fordul elő, hogy ilyen 
speciális felállásban lép fel a Heaven Shall 
Burn, szóval mindenképpen különleges 
élményt jelentett. Nekünk mindenképpen, 
de szerintem a rajongóknak is. Szerencsére 
Marcus már meggyógyult, itt van velünk 
újra, néhány koncerten már énekelt is. 
Britta is maradt, továbbra is elkísér bennün-
ket mindenhova. Nem csak azért, hogy újra 
kisegítsen bennünket, ha bármi adódna, de 
több dalt együtt adnak elő Marcusszal.”

Ötévnyi kihagyás után jelentkeztetek új 
lemezzel. Korábban soha ilyen hosszú 
idő nem telt el két Heaven Shall Burn-
album között. Minek köszönhető, hogy 
ennyit kellett várnunk az új dalokra?

„Nos, az előző albumunk, az Of Truth And 
Sacrafice eléggé nagy robbanás volt. Persze, 
erre alaposan rá is készültünk, beeladtunk 
mindent, ami csak volt bennünk, teljesen 
kiírtuk magunkat. Szóval, szükségünk volt 
arra, hogy feltöltődjünk új ötletekkel, hogy 
a nyomás újra felépüljön bennünk. Tudod, 
olyan ez, mint egy vulkán. Miután kitör, kell 
neki egy kis idő, hogy újra felteljen benne 
a nyomás. Mi, emberek is így vagyunk ezzel. 
Ráadásul egyre idősebbek leszünk, és per-
sze családunk is van, gyerekeink születtek, 
akikkel szeretnénk foglalkozni. A Heaven 
Shall Burn ebből a szempontból nem 
tekinthető teljesen professzionális zenekar-
nak. Inkább egy hobbizenekar, amelynek 
tagjai hetente egyszer találkoznak, hogy 
megbeszéljék az aktuális teendőiket, vagy 
próbáljanak egyet. Mi nem azért készítünk 
albumokat, hogy mint promóciós eszközö-
ket használjuk őket az aktuális turné megtá-
mogatása érdekében. A Heaven Shall Burn 
ügyeit nem irányítják üzleti megfontolások, 
mi sosem tekintettünk üzleti szemmel erre 
a zenekarra.”

A Heimat rendkívül dühös, nagyon ag-
resszív album hatását kelti. Mi szüli ezt 
a frusztrációt, ami árad a zenétekből? 

„Ha nyitott szemekkel járod a világot, 
vagy mondjuk megnézed este a híreket, 
akkor nagyon sok mindennel szembesülsz, 
ami miatt frusztrálttá válsz, vagy dühös 
tudsz lenni. Szerintem semmi probléma 

Düh és frusztráció,  
ami jobbá teheti a világot
Az európai melodeath/metalcore színtér egyik 

alapcsapata, a német Heaven Shall Burn júniusban 
adta ki legújabb albumát. Mégsem indult szerencsésen 

számukra a nyár, mert az énekes Marcus Bischoff 
hangszálproblémái miatt a Rock am Ring fesztiválon 
félbe kellett szakítaniuk a fellépésüket. Azóta Marcus 
torka rendbejött, s vissza is tért a zenekara élére, így 
remélhetőleg jövő márciusban Budapestre is vele 

érkezik majd a csapat. Még akkor volt lehetőségünk 
Maik Weichert gitárossal beszélgetni, amikor Marcus 
a hangszálproblémáival küzdött, ezért értelemszerűen 

elsőként az a téma került szóba. 
SZÖVEG: GYURICZA TAMÁS MARCELL · FOTÓ: KIADÓI ARCHÍVUM
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nincs azzal, ha ezt a dühöt vagy utálatot 
a zene írásához használod. Egyetlen dolog 
fontos a számunkra csak ebben, az, hogy 
ezt a dühöt ne magunk ellen fordítsuk, Ne 
váljunk önpusztítókká, tehát ne őrlődjünk 
miatta. Éppen ellenkezőleg, próbáljuk meg 
ezt az energiát pozitív irányba terelni, töre-
kedjünk arra, hogy a kiadott dühünk pro-
duktív tényezővé váljon.”

Amikor az Empowerment klipje meg-
jelent, valami hasonlóról beszéltetek. 
Mintha azt nyilatkoztátok volna, hogy 
a düh és agresszió nem vezethet értel-
metlen vitákhoz és önpusztító frusztráci-
óhoz. Ez a fő üzenete zenekarnak? 

„Igen, mondhatni, hogy ez. Persze, aka-
runk a dalokkal olyan dolgokról is szólni, 
amikről még nem hallottak az emberek, 
hogy elgondolkodjanak rajtuk, de nagyon 
fontos, hogy azt a dühöt és utálatot, amit 
a zenénkbe hozunk, pozitív irányba fordít-
suk.”

Az albumon lévő War Is the Father Of All 
mintha teljesen ellentmondana ennek 
a gondolatnak. Szóval akkor mégiscsak 
megoldható minden egy háború által? 

„Nem, ilyesmiről szó sincs. A háború nem 
megoldás semmire, s nem viszi előbbre 
a világot, de tényleg mindennek az apja. 
Mármint úgy értem, hogy a háborús vagy 
katonai technológia nagyon sok minden-
nek az alapját képezi, de közben a háború 
mégiscsak a halálnak az apja, a tönkretett 
családoknak, a menekülteknek, és minden 
ilyesminek. Metaforikus jelentése van ennek 
a címnek. A háború mindennek az apja, 
mert mindent tol maga előtt. Maga a háború 
valójában az emberi természet történe-
te. A háború nagyon rossz dolgokat szül, 
miközben a technológiát, amit a hadiipar 
használ, sokkal hasznosabban is fel lehetne 
használni.”

Megjelent egy dupla CD-s változat, 
ami több koprodukciót is tartalmaz. 
A Numbered Days című dalban, ami ere-
detileg egy Killswitch Engage-szám volt, 
Jesse Leach énekel. Ez az album alap-
verzióján kapott helyet, míg a második 
CD-n további feldolgozások szerepelnek, 
valamint az a Keinen Schritt Zurück című 
dal, amiben a Donots működik közre. 
Ezekkel mi volt a szándékotok? 

„Kezdjük talán ez utóbbiakkal. Ezek a szá-
mok, mint például a Schweineherbst feldol-
gozás, csak egy hirtelen jött ötlet szülemé-
nyei. Az volt a célunk, hogy mutassunk egy 
kis punk rock hozzáállást a rajongóinknak. 
Jelezni akartuk feléjük, hogy ebből a világ-
ból jöttünk. Nagyon jól éreztük magunkat, 
amikor ezeket a dalokat vettük fel, igazán jól 
szórakoztunk, s csak annyit szerettünk vol-
na, hogy a rajongóink is átéljék ezt az érzést. 
Persze, ezeknek a daloknak van üzenetük 
is. Rendkívül őszintén viszonyulnak ahhoz 
a helyzethez, ami ma Németországot, az 
itteni jobb oldali politikai erőket, és egyes 
politikusokat jellemez. Meg akartuk mutat-
ni, hogy mi a helyzet ma Németországban. 

A Killswitch Engage-dal viszont egészen 
más okból született. A Heimat németül azt 
jelenti, hogy otthon. A Killswitch Engage-
feldolgozással meg akartuk mutatni, hogy 
hol van a mi otthonunk, honnan erednek 
a zenei gyökereink. Ez a dal tökéletes volt 
ehhez, hiszen ez a korai metalcore minta-
példája. Számunkra legalábbis az. Egy kicsit 
olyan, mint valami tervrajz, ami alapján 
a saját metalcore-világodat felépítheted. Ez 
a dal a metalcore műfajának egyik sarok-
köve. Mindössze azt szerettük volna, hogy 
emlékezzenek rá az emberek, legyenek 
tisztában azzal, hogy milyen fontos zenekar 
a Killswitch Engage, és milyen jó ez a dal. Az 
pedig külön ajándék volt számunkra, hogy 
Jesse, akit a barátunknak nevezhetünk, csat-
lakozni tudott hozzánk.”

Még ma is gyakran felmerül a vita 
veletek kapcsolatban, hogy a Heaven 
Shall Burn valójában melodeath- vagy 
metalcore-zenekar? Látod ennek bármi 
értelmét is? 

„Személy szerint nem foglalkozom 
ezzel, és egyáltalán nem érdekel, hogy 
minek hívják a zenét, amit játszunk. Per-
sze, szükség van arra, hogy a zenekarokat 
besorolják különböző címkék alá, én is 
szoktam ezt csinálni másokkal. Ebben 
a kérdésben talán az a legérdekesebb, 
hogy szerintem mi ma is ugyanazt a zenét 
játsszuk, mint egykor, de már ritkábban 
neveznek bennünket metalcore zene-
karnak. Ez valószínűleg azért van, mert 
a metalcore továbbfejlődött, ma már egé-
szen mást jelent, mint amikor kezdtünk. 
Ezért aztán az a furcsa helyzet alakult ki, 
hogy nem mi hagytuk ott a stílust, hanem 
mintha a stílus hagyott volna el minket.”

Telt házas turnéitok vannak, fesztivá-
lokon napi kiemelt státuszban léptek 
fel. Hova helyeznéd a zenekart a mai 
színtéren? 

„Nem igazán tudom ezt megmondani, 
de szerintem nekünk nem is kell foglal-
kozni vele. Azt tudom, hogy Németor-
szágban és a többi német anyanyelvű 
államban egy jó ideje már nagy névnek 
számítunk. Kiemelt pozícióban léphetünk 
fel Wackenben, szerintem ennél tovább 
nincs hova emelkedni. Az Of Truth and 
Sacrifice listavezető volt itthon, ezt sem 
lehet felülmúlni, de azt sem élnénk meg 
csalódásként, ha a következő albumaink 
csak a második vagy harmadik helyen 
végeznének a listán. Európa többi részén 
szintén eléggé elismertek vagyunk, de 
arrafelé még mindig van lehetőség arra, 
hogy feljebb lépjünk. Próbáljuk is ezt ten-
ni, szépen lassan.  
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Szeptemberben jelenik meg az új szólóleme-
zed, a Songs No One Will Hear, melynek szto-
rija szerint az emberiség megtudja, hogy egy 

meteor öt hónap múlva elpusztítja a Földet. Adja 
magát a kérdés: láttad a Ne nézz fel! című filmet?

„Ezt kérdezik tőlem a legtöbben. Elvégeztem a házi 
feladatomat, megnéztem tíz vagy tizenöt aszteroidás 
filmet, tudod, csak hogy ötleteket szerezzek. És hogy 
ellopjak néhányat. Ez is egyik volt közülük. A probléma 
a legtöbb ilyen filmmel az, hogy a végén mindig van 
egy hős, mint Bruce Willis, aki megmenti a világot. Én 
viszont nem ezt akartam, hanem azt, hogy tényleg eljöj-
jön a történetben a világvége. És számomra az emberi 
érzelmekről szólt az egész. Mit tennének az emberek, 
ha öt hónapjuk maradna élni? Azt hiszem épp ezért 
végül, csak egyetlen filmből merítettem ötleteket. Már 
nem is emlékszem, mi volt a címe, de valami olyasmi, 
hogy A világ vége.”

És te mit tennél? Dalokat írnál?
„Nem, nem hiszem. Nekem fontos, hogy az emberek 

hallják a muzsikámat, hogy boldoggá tegyem őket vele. 
De ettől még lehet, hogy azért írnék dalokat. A törté-

net egy Sanctuary Island nevű helyen játszódik; ez az 
a sziget, ahová az aszteroida becsapódása várható. Van 
a történetben egy dr. Slumber nevű karakter, aki már az 
előző szólóalbumomon is szerepelt, és neki van a kék 
busza, amellyel elviszi oda az embereket. Azt hiszem, 
én is vele mennék. Első osztályú helyet szeretnék az 
utolsó útra. Komolyan, én azt szeretném, ha látnám az 
aszteroidát közeledni, és egyenesen a fejemre zuhanna, 
ezzel pedig vége is lenne. Nem akarok a világ másik 
felén lenni, ahol lassan halnak meg az emberek a szö-
kőárak, a fosztogatók, a sugárzás vagy a franc tudja mi 
miatt. Én inkább ott lennék a szigeten, a többi hippi 
társaságában. Összekapaszkodva, dalokat énekelve, és 
élvezve az utolsó közös pillanatainkat.”

Anélkül, hogy nagyon spoilerezni akarnék, a lemez 
végén elhangzik az a bizonyos mondat, hogy 
„Mission accomplished!” („Küldetés teljesítve!”), 
ami alapján én gyanítom, hogy nem egy fatális 
véletlen okozza a kipusztulásunkat. Szerintem az 
Ayreon-lemezekről ismerős Forever állhat a hát-
térben.

„Minden lemezem esetében van egy gyönyörű, 
komoly történetem, amit aztán a végén mindig teljesen 
elrontok. Ezt csináltam a The Human Equationnel is, 
ami egy férfinak az érzelmeivel való szembenézéséről 
szól. Elvileg. De a végén kiderül, hogy az egész csak 
a Dream Sequencer programban történt szimuláció 
volt. És persze most sem tudtam megállni, hogy ne 
tegyem ugyanezt. Ha ismered az Ayreon-lemezeket, 
akkor tudod, hogy 65 millió évvel ezelőtt is ők lőtték 
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ki azt a meteort a Földre, amivel kipusztították a dino-
szauruszokat, és helyet csináltak az emberiségnek. 
Szóval úgy gondoltam, megint elhívom Peter Daltrey-t, 
aki az Into the Electric Castle-ön is szerepelt, mint 
Forever, és felmondatom vele ezt az egy sort, hogy 
ezzel is beindítsam az eszmecserét a lemezről.”

Mi dönti el amúgy, hogy egy dalodból Ayreon lesz-e 
vagy valami más projekthez használod fel?

„Rengeteg projektet csináltam mostanában: készítet-
tem egy szólóalbumot Simone Simonsnak, aztán meg-
csináltam a Plan Nine-t, ami tulajdonképpen Robert 
Soeterboek énekesnek készült, hogy élőben is 
elő tudja adni a régi dalokat. Általában 
nem szoktam előre tervezni, de most 
úgy voltam vele, hogy ezúttal végre 
magamnak fogok írni valamit. És 
persze a legjobb dolog, amit az 
ember magának csinálhat, az egy 
szólólemez, hiszen az 100%-ig 
én vagyok. Szóval ezúttal már 
a kezdetektől tudtam, hogy 
szólóalbum lesz a vége. A legna-
gyobb különbség az Ayreonhoz 
képest az, hogy itt az énekes részek 
80%-a az enyém. Az Ayreonban 
a legutóbbi lemezeken én már egyálta-
lán nem is énekeltem. Nem tudok persze 
úgy énekelni, mint Russell Allen vagy Jorn 
Lande, ami azt is jelentette, hogy a zenét a hangomhoz 
kellett igazítani, hogy a saját, limitált képességeim-
mel elő tudjam őket adni. Az Ayreont rockoperának 
tartom, ez viszont nem rockopera, hiszen itt csak egy 
szereplő van: én. A Songs No One Will Hear inkább egy 
konceptalbum.”

Most több kedved volt énekelni, mint általában?
„Imádok énekelni. Nem vagyok jó énekes, de nagyon 

szeretem csinálni, mostanra pedig kezdem kiismerni, 
hol húzódnak a határaim. Tudom, meddig mehetek el. 
Nem szabad például túl magasan énekelnem, mert az 
túl megerőltető a számomra. Azt hiszem, idősebb nap-
jaimra egy kicsit még jobb is lettem.”

A választ már előre tudom, de azért meg kell kér-
deznem: koncertek lesznek?

„Nem, nem, egyáltalán nem. Ha élőben kellene éne-
kelnem, borzasztó lámpalázas lennék. Az Ayreonnal 
viszont az utóbbi években kétévente tartunk koncer-
teket. Az Electric Castle bulikon játszottunk is egy dalt 
az előző szólóalbumomról, a Pink Beatles in a Purple 
Zeppelint. Szóval az elképzelhető, hogy egy dalt előa-
dunk majd valamelyik Ayreon-koncerten. Annyit még 
be tudok vállalni, de a turnézós napjaimnak rég vége 
van már.”

Két éve, az akkori Ayreon-koncertekhez kapcso-
lódóan Wudstik, Michael Mills és Damian Wil-
son is adott egy-egy rövid kis akusztikus szettet 
a merchárusító boltban. Ilyesmit sem vállalnál be?

„Nem, nem. Úgy értem, az olyan emberek, mint 
Damian, sokkal jobbak nálam az ilyesmiben. És Mike 
Mills is lenyűgöző. Még nem gondoltam erre, de idén 
biztos nem vállalom be. Talán legközelebb, ha elég 
bátor leszek hozzá. De igazából ezt még senki sem 
vetette fel, szóval ha belevágok és elszúrom, akkor az 
miattad lesz. Te leszel a hibás.”

Ha már áttértünk az Ayreonra, kérlek mesélj pár 
szóban a közelgő szülinapi koncertekről!

„Nos, azt hiszem, a részletek már ismertek, legalább-
is azok, amiket el szerettünk volna árulni. Két részre 
osztjuk majd a műsort. Az első részben olyan dalok 
lesznek, amiket soha nem játszottunk még élőben. 
Szóval ezek deep cutok, azaz kevésbé ismert számok 
lesznek. Olyanok, amire senki sem számít, és borzasz-
tóan várom, hogyan reagálnak majd rájuk az emberek. 
A második részben pedig a slágereket fogjuk eljátsza-
ni. Mondjuk soha nem voltak valódi, igazi slágereim, 
inkább fogalmazzunk úgy, hogy a második részben 
a közönségkedvencek lesznek. A szereplőgárda is 
ismert, szóval ott remélhetőleg nem lesz változás.” 

(Sajnos azóta kiderült, hogy Edward Reekers 
rákos megbetegedése miatt nem tudja végül 

vállalni a koncerteket. – KG)

Lesz egy új fiú is a családban, 
Dino Jelušić ugyanis még sosem 
énekelt a lemezeiden. Őt ho-
gyan ismerted meg?

„Valóban nem, de az egyik Star 
One albumonhoz már felvettük 
vele a Year of ’41 dalt, amit sajnos 

végül nem engedtek felhasználni, 
mert Dinónak akkor éppen vala-

mi vitája volt a kiadójával. De ha 
minden jól megy, ezt ki fogják hozni 

a koncertek előtt, hiszen valamivel mégis 
meg kell indokolni, hogy miért van ott a sze-

replők között. Reméljük, még időben elkészíthetjük 
a videót. Szóval már dolgoztam vele, és tervezem, hogy 
még sokszor fogok, mert jelenleg ő az egyik legjobb. 
A Youtube-on láttam először, felvettem vele a kapcso-
latot, és szerencsére ismert engem, és imádta a zené-
met. A Trans-Siberian Orchestrában is énekelt, szóval 
ismerte Russell Allent, így pedig a közös ismerős is 
megvolt. Sokszor beszéltem vele telefonon, és zeneileg 
is nagyon passzolunk egymáshoz. Nagyon kedvelem 
őt. Kíváncsi vagyok, hogy fog teljesíteni a koncerteken, 
meg hogy reagálnak majd rá az emberek. Lehet, hogy 
még sírni is fogok, amikor elkezd énekelni.”

Ilyen könnyen meghatódsz?
„Ó, abszolút. Folyton ott pityergek a színpad szélén, 

amikor az énekesek belekezdenek, a tömeg meg meg-
őrül tőlük.”

Van még valaki, akivel nagyon szeretnél együtt 
dolgozni, de sosem jött össze?

„Igen, persze. Természetesen olyan régi hőseimmel, 
mint Dio vagy Ozzy nagyon szerettem volna együtt 
muzsikálni, de ez sajnos már nem fog összejönni. 
Dio-val mondjuk majdnem sikerült. Találkoztunk, és 
tetszett neki a zeném. Még azt is mondta, hogy inspi-
ráltam, amikor a Magica albumot írta. De aztán sajnos 
nem jött össze a dolog. Ian Gillan és Robert Plant 
mindig is a listámon voltak, és milliószor próbálkoz-
tam velük, de nagyon nehéz eljutni hozzájuk. Viszont 
folyamatosan jönnek új énekesek, szóval mindig bővül 
azoknak a száma, akikkel szeretnék dolgozni valami-
kor.”

Azt persze mindenki tudja, hogy hatalmas meló 
van ezekben a koncertekben, de mégis hogy kell 
ezt elképzelnünk a gyakorlatban? Mennyi idő 
összehozni őket?

„Ahogy vége van az egyik koncertsorozatnak, már 
kezdünk is dolgozni a következőn. Szóval két évvel 
korábban elkezdődik a szervezés. A zenészeknek és 
énekeseknek mind megvan a saját bandájuk, úgyhogy 
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két évre előre el kell kezdeni a tervezgetést, egyez-
tetést, hiszen nekik maguknak is lesznek turnéik. De 
aktívan körülbelül egy évvel az aktuális koncert előtt 
kezdünk dolgozni. Onnantól havonta tartunk megbe-
széléseket is a produkciós csapattal, mert rengeteg 
dolgot kell megszervezni.”

Mióta vannak ezek a koncertek, az Ayreon népsze-
rűsége is elég nagyot ugrott, nem?

„Nehéz ezt megmondani. Van egy borzasztóan hűsé-
ges rajongótáborom, és az valami elképesztő, hogy 
eladtunk 15 000 jegyet öt perc alatt. De nem vagyok 
biztos benne, hogy új rajongók is érkeznek a táborba. 
Az tuti, hogy sokan 20-30 éve követik a zenéimet, 
szóval úgy tűnhet, mintha nőne a népszerűségem, 
mert ezek az amúgy láthatatlan emberek a koncertek 
kapcsán hirtelen láthatóvá válnak, és egész Tilburg 
városa átváltozik hirtelen Ayreon Cityvé. Azt viszont 
nem tudom, hogy mennyi új, fiatal arc van, hiszen az én 
zeném a sokszor 8-10 perces dalokkal extra figyelmet 
igényel, és nem igazán illik a reelsek és a Tiktok világá-
ba. Ezen az új albumon is van egy 14 perces dal, és nem 
tudom, hogy a fiatalok hallgatnak-e még egyáltalán 
ilyesmi hosszúságú dolgokat.”

Rendkívül sűrű évek állnak mögötted, hiszen 
említetted Simone és a Plan 9 albumát is, de ezek 
mellett például The Human Equation kiadása is 
megjelent. Hogy tudsz időt szakítani minderre?

„Úgy, hogy nincs társasági életem és sosem megyek 
szabadságra. És gyerekeim sincsenek. Egy teljesen 
különc figura vagyok, aki a semmi közepén él, a saját 
stúdiójával. Az emberek mindig azt hiszik, hogy mun-
kamániás vagyok, de igazából nem vagyok az. Sokszor 
egész délelőtt csak bolondozok a számítógépemen, este 
meg tévéműsorokat nézek. Viszont mivel mindig itthon 
vagyok, ezért ha beugrik egy ötlet, rögtön tudok rajta 
dolgozgatni.”

„Tudod, ő Simone. Felhív, 
beszélgetünk, látom a gyönyörű 

arcát, és ha megkér valamire, 
nem tudok nemet mondani.”
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Tudom, hogy nagy sci-fi fanatikus vagy. Van még 
időd új filmekre, könyvekre, sorozatokra?

„Igen, igyekszem mindent megnézni, ami új. Most 
épp a Murderbotot néztem végig, ami tényleg nagyon 
jó. Alexander Skarsgård szerepel benne, és marha vic-
ces. Imádom. Egy robotról szól, aki öntudatra ébred, 
de el kell ezt rejtenie az emberek elől. Érdemes meg-
nézni.”

Esetleg a 3test problémát is láttad vagy olvastad? 
Az is beugrott a lemezed koncepciójáról.

„Igen, láttam a sorozatot és tetszett is. A könyveket 
viszont nem olvastam. Attól tartok az olvasás nem 
nekem való. Szörnyű ezt kimondani, de nincs türel-
mem hozzá. Ahogy beszélgetünk, most is állok, folyton 
csinálnom kell valamit, izgek-mozgok.”

Tavaly Simone Simonsnak is írtál egy komplett 
szólólemezt. Hogy tudott rávenni?

„Tudod, ő Simone. Felhív, beszélgetünk, 
látom a gyönyörű arcát, és ha megkér 
valamire, nem tudok nemet mondani. 
Öt évvel ezelőtt dobta be először 
a közös lemez ötletét, de akkor túl 
elfoglalt voltam hozzá. Azt mond-
tam neki, gondolkodom rajta. Aztán 
újra megkért. Épp turnén volt, egy 
hotelszobából hívott, és elkezdtünk 
beszélgetni. Ugyanazok az ötleteink 
voltak, ugyanabba az irányba akartunk 
haladni a dalokkal, és ez tette érdekessé 
számomra a projektet. Nagyon büszke vagyok 
arra az albumra. Simeone-val együtt dolgozni fel-
emelő. Ötször vagy hatszor jött el a stúdiómba, és szu-
per könnyű vele a munka. Mindig felkészült és mindig 
nagyszerűen énekel.”

A Supersonic Revolution projektre is valaki más 
vett rá?

„Az az én ötletem volt. Onnan indult, hogy fel kellett 
vennünk egy feldolgozást a ZZ Toptól egy magazin 
számára, és ehhez kellett egy banda is. A dal a Heard 
it on the X volt, ami fel is került a lemezre bónuszként. 
Szóval fogtam a telefonomat, végigpörgettem a kon-
taktokat és 15 perc alatt össze is állt a zenekar. Egy hét 
alatt megvoltunk a feldolgozással, és olyan jól sikerült, 
hogy kedvet kaptunk egy teljes lemezhez.”

Tervezel folytatást?
„Sajnos nem lett sikeres a korong, úgyhogy nem 

valószínű, hogy lesz folytatás. Talán a ’70-es évek, 
aminek a zenei világában alkottunk, már túl rég volt 
a többségnek. Valahogy nem rezonált az emberekkel 
a muzsika. Egyébként is túl sok projektem van, és 
bármit is csinálok, az emberek mindig új Ayreont-
albumot kérnek. Szóval lehet, hogy lassan kéne írnom 
egyet.”

Igen, a Transitus is öt éve volt már… Vannak már 
témáid?

„Csak egészen apró ötletecskék, de még semmi 
konkrét. Se zene, se koncepció.”

Idén áprilisban megjelent az egyik legnépszerűbb 
Ayreon-album, a The Human Equation újrakiadása 
is. Miért tartottad fontosnak újra megjelentetni?

„Azt hiszem, ez volt az utolsó olyan Ayreon, amivel 
nem voltam igazán elégedett, méghozzá a keverés 
miatt. Különösen a dobok hangzása zavart. Szeretem 
a dalokat, de nem szerettem a produkciót, szóval rég-

óta terveztem újrakeverni azt az albumot. Épp befejez-
tem egy másik lemezt, és nem volt inspirációm valami 
újhoz, úgyhogy tökéletes volt az időzítés, hogy végre 
megtegyem. Az újrakeverés tényleg nagy munka, több 
hónapom elment vele, de örülök, hogy megtettem.”

A mindenféle újrakiadásoknak köszönhetően az 
Ayreon nagylemezek ma már könnyen beszerezhe-
tőek, volt viszont az évek során mindenféle maxi, 
EP, ritka cucc, amiket nehéz felkutatni. Neked 
megvan minden?

„Igyekeztem mindenből megtartani legalább egy 
példányt, szóval remélem. De anno egy csomó cuccot 
elosztogattam, mondván, mit kezdjek velük. Ha valaki 
szólt, hogy régóta keres valamit és éppen volt, simán 
odaadtam.”

Tudom, hogy a Plan 9 igazából arról szólt, hogy 
Roberttel megjelentettétek a régi dalaitokat, de 

annak a projektnek lesz esetleg bármilyen 
folytatása?

„Robert most a gitárossal, Marcel 
Singorral dolgozik új dalokon, aki 

kiváló dalszerző. Engem is megkér-
deztek, lenne-e kedvem beszállni 
a dologba, de most inkább az előbb 
említett Ayreon foglalja le a gondo-

lataimat. És egyébként nem is igazán 
akarok beleavatkozni a projektjükbe. 

Úgy gondolom, hogy mára nagyon 
összeszokott csapat. Hallottam néhány 

témájukat, és szerintem nagyszerű munkát 
végeztek. Ha épp lesz egy jó ötletem, szívesen 

besegítek nekik, de nagyszerűen boldogulnak nélkü-
lem is. Kicsit olyasmi a helyzet, mint anno a Stream 
of Passionnel volt, akik nélkülem is folytatták vagy 
a The Gentle Stormmal, amiből később Anneke a Vuur 
zenekart csinálta.”

És mi a helyzet a Star One-nal?
„Jelenleg úgy látom, hogy a Star One az egyetlen 

projektem, aminek van még jövője. De a Revel in Time 
még nagyon friss, szóval azért nem mostanában vár-
ható a folytatás. Néha szeretek valami heavy metalo-
sabbat is csinálni, így valószínűleg az új Ayreon után 
a Star One következik majd.”

Van olyan kérdés, amire nagyon szívesen válaszol-
nál egy interjúban, mégsem kérdezték meg soha?

„Az biztos, hogy a »Milyen magas vagy?« nem ilyen. 
Ez egy jó kérdés amúgy. Alapvetően nincsenek titkaim, 
és szerintem az emberek már mindent megkérdeztek 
tőlem, és mindent meg is válaszoltam. Szóval nincs 
több titkom. Maximum a személyes véleményem 
maradt ki bizonyos dolgokról, de úgy gondolom, hogy 
zenészként nem feladatom például politikai kérdé-
sekről állást foglalni. Az ilyesmitől igyekszem a lehető 
legtávolabb maradni.”

Oké, akkor azt mondd meg zárásként, hogy Elvis 
tényleg él, Paul McCartney pedig tényleg halott, 
ahogy az új albumon énekled?

„Ki tudja!? Emlékszem, mikor mutattam ezt a sort 
Lorinak, a barátnőmnek, az volt az első reakciója, hogy 
az emberek azt se fogják érteni, mire utalok. Annyi 
idő eltelt már azóta! Én viszont viccesnek találtam 
ezt a sort, úgyhogy maradt a lemezen. Készítettünk 
egyébként egy klipet is ehhez a Goddamn Conspiracy 
dalhoz, és ennél a sornál nagyon vicces képeket lát-
hatsz benne.” 
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Már autóban ülök, Pécsre megyek, mert este 
koncert lesz – informált Endre. – Közben min-
denféle ügyet intézek, mert tegnap jött ki az 

új album. És ilyenkor mindig sok a teendő.”

Mintha némi feszültséget éreznék a hangodban…
„Tudod, hogy van ez. Szeretem, ha minden rendben 

van körülöttem, ha jól mennek a dolgok. Mert amúgy 
maradéktalanul, szégyentelenül boldog vagyok!” 
(nevet)

Érdekes, hogy ezt mondod, mert amikor mosta-
nában többször is beszéltünk, átküldted a fotókat 
az új lakásodról, szóba ejtettük a vidékre költözés 
témáját kifejezetten azt éreztem, hogy harmónia 
sugárzott a szavaidból és a képekről is, míg régeb-
ben nem feltétlenül volt ez így. Összekapcsolható-e 
ez azzal, hogy magad mögött hagytad a fővárost és 
végleg leköltöztél vidékre?

„Ez egy hosszú folyamat része. 2018-ban jött el a pil-
lanat, amikor életmódot váltottam. Megmondom őszin-
tén, életemben először nagyon megütött egy évszám: 
a hatvanadik születésnapom. Addig sosem érdekelt 
ez a téma. Érdekes ez, mert amikor azt mondod, hogy 
ötvenkilenc, akkor úgy érzed, hogy még közelebb vagy 
az ötvenhez. Ez olyan, mint az árakkal kapcsolatos 
pszichológia, hogy mindennek kilencre végződő árat 

képeznek, mert akkor az ember az előtte lévő számot 
figyeli. Ami még ötössel és nem hatossal kezdődik. Szó-
val elérkezett a pillanat, amikor ki kellett mondanom, 
hogy hatvan és ez a tény pörölyként csapott le rám. Hir-
telen azt éreztem, hogy iszonyatosan elrohant az Élet, 
hogy már sokkal több van mögöttem, mint előttem. 
Hozzá kell tennem, akkoriban nagyon túlsúlyos voltam, 
amiből különböző egészségügyi problémák alakultak 
ki, például magas vérnyomás és 16-os vércukorszint. 

Elmentem egy drága magánklinikára, ahol a doktor-
nő beközölte, hogy cukorbeteg vagyok és életem végéig 
gyógyszert kell majd szednem, sőt azonnali inzulinin-
jekció-kúrát javasolt. Úgy éreztem, hogy felületesen és 
suttyó módon viselkedik velem, de utólag még hálás is 
vagyok neki ezért. Nagyon nem tetszett, amit előadott, 
mert azt gondoltam, hogy ennek lehetne valami foko-
zatossága. Mondjuk, első körben összeállítunk majd 
egy diétát és megnézzük, hogy az milyen hatással van 
a szervezetemre. Ezért azonnal tiltakoztam a kezelés 
ellen, mert úgy éreztem, hogy a doktornőt nem érdekli 
különösebben a téma és a manapság annyira jellemző 
módon megpróbálta elintézni az egészet egy gyógyszer 
felírásával és injekciózással. Nem engedtem az injekci-
ót, kiváltottam ugyan a tablettákat, de otthon letettem 
az étkezőasztalra és ott helyben eldöntöttem, sohasem 
veszem be, a saját módszereimmel teszem rendbe 
magam, csakazértis egészséges leszek.”

Pozitív életérzés
Egy új album megjelenése mindig intenzív időszak egy zenész életében. Még 

akkor is, ha ez immár huszonhetedjére történik meg. Így nem csoda, hogy 
Endrével háromszor is nekifutottunk, mire a megfelelő pillanatot sikerült 

eltalálni egy hosszabb telefonbeszélgetésre. Régebben beültünk a Hammer 
irodába vagy elmentem hozzá a budaörsi lakásába. De most, hogy már 

mindketten vidéken élünk, mindez nem olyan egyszerű. Mindenesetre a lemez 
megjelenést követő nap délelőttjén sikerült telefonvégre kapni őt. 
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Úgy érzed, hogy sikerült?
„Teljes mértékben. Onnantól kezdtem teljes életmód 

váltásba. Elkezdtem sokat mozogni, mindent elolvas-
tam az egészséges táplálkozásról és annak alapján 
étkeztem. Összesen 46 kilót fogytam 11 hónap alatt 
és a vércukorszintem ma már abszolút normális. Ez 
alapvető befolyással volt a hangulatomra, úgy éreztem, 
újra kinyílik a világ. De ez még nem volt a teljesség, 
hogy egy saját lemezcímet idézzek! (nevet) Az elmúlt 
három évben a magánéletem is rendeződött. Megtalál-
tam a páromat. Miatta elkezdtem lejárni Sopronba, és 
lassan minden építőkocka a helyére került.”

Ekkor kezdett szimpatikussá válni a vidéki élet?
„Nagyon megtetszett a város, a hangulata és az ottani 

emberek mentalitása is, ami, ezt hangsúlyoznom kell, 
ég és föld a budapesti vagy akár budaörsi helyzethez 
képest. Persze, nem akarok igazságtalan lenni, minden-
hol vannak kivételek. De az tény, hogy itt olyan harmó-
niára találtam, amit azelőtt sohasem éreztem.”

Ezek szerint végleges az elhatározásod, hogy Sop-
ronban élsz majd ezután?

„Igen, abszolút. Emiatt fel is számoltam a budaörsi 
bázisomat, Sopronban vettem lakást.”

Miben különbözik szerinted a vidéki élet a buda-
pestitől? Ajánlanád-e ezt a váltást bárkinek, ha 
ajánlanád egyáltalán?

„Szerintem a legnagyobb különbség az emberi 
kapcsolatok terén érzékelhető. Az emberek sokkal 

kedvesebbek, közvetlenebbek. De nem akarom azért 
mindezt ennyire kisarkítani. Mondjuk azt, hogy én itt 
maradéktalanul jól érzem magam a bőrömben, megta-
láltam önmagam.”

Amit most elmondtál az minden szempontból 
hatalmas váltás egy ember életében. Rád mindig 
jellemző volt a kitartás, hogy ne mondjam, egyfajta 
fanatizmus, amivel a céljaidat megpróbáltad elérni. 
Te hogy látod ezt?

„Igen, egyetértek, még akár fanatizmusnak is lehet 
nevezni, ami vezérel. Épp nemrég gondolkodtam 
a kezdetekről. Hogyan mertem én két forinttal a zse-
bemben, a ’80-as évek közepén, kapcsolatok nélkül 
zenekart csinálni?! Nem volt próbahelyünk. A saját 
szobámban ültünk a gitárossal és a basszusgitárossal, 
utóbbinak én adtam kölcsön a saját Fenderemet. Nem 
volt erősítőjük sem, így az én lemezjátszómba dugtuk 
be a hangszereiket. Én földmérő figuránsként kerestem 
havi 2200 forintot, a gitáros betanított segédköszörűs 
volt, a basszeros munkanélküli. Én – másokkal ellentét-
ben – nem felejtettem el, hogy honnan indult az Ossian. 
Dobos nélkül, egy lemezjátszón kierősítve próbáltuk 
a dalaimat. Mindenki kinevetett, hogy saját zenekart 
alapítok, senki sem hitt abban, hogy ez valaha is sikeres 
lesz.”

Ehhez képest most a huszonhetedik Ossian-album 
jelent meg éppen…

„Bizony, én is utánaszámoltam!” (nevetünk)

Ennyi idő és stúdióalbum távlatában meg tudod kü-
lönböztetni a zenekar különböző korszakait vagy 
összefolynak az évek?

„Igen, eléggé sarkosan el tudom különíteni egy-
mástól a zenekar korszakait. Az első az ’86-tól ’94-ig 
terjedő időszak volt, azon belül is az Emberi dolgok 
album már előrevetítette a mostani zenei irányomat. 
Aztán a ’98-as újrakezdés, aminek volt egy naív bája. 
Akkoriban kapott új erőre az élőzene, aminek mindan�-
nyian örültünk. Hozzá kell tennem, a ’90-es évek sok 
szempontból nem volt pozitív. Rosszul esett, hogy min-
den addigi zene, amit mi szerettünk cikissé vált. Ám az, 
hogy ti (Metal Hammer magazin – a szerk.) létrehoztá-
tok azt a független kiadót (Hammer Records – a szerk.) 
hatalmas lépés volt. Jó is lenne, ha tudatosulna az ittho-
ni rockzenei világban, hogy ha ez a kiadó nem jön létre, 
akkor itt ma nagyon nagy bajban lenne mindenki, aki 
ezen a pályán érvényesülni szeretett volna.”

Akkor mi adott erőt ahhoz, hogy újra nekifuss és 
újjáalakítsd az Ossiant?

„Erről talán nyilvánosan keveset beszéltem még, 
de rám már a ’80-as évek elején nagy hatással volt 
az, ahogy Ozzy Osbourne újrakezdte a Black Sabbath 
nélkül. Az az első három Ozzy-szólólemez nekem máig 
etalon a hozzáállást és a zenei minőséget tekintve is. 
Az a fajta zenei sokrétűség, ami ott érzékelhető, nekem 
is útmutatóként szolgált. Tudjuk, hogy Ozzy nagy 
Beatles- és John Lennon-rajongó volt. És ez, főleg az 
első két lemezen nagyon tisztán megnyilvánult. A dalok 
hangulata, változatossága, a billentyűs hangszerek 
bátor használata számomra szimpatikus volt. Ha 
belegondolsz, már a korai Ossian esetében, az Emberi 
dolgok albumnál is igyekeztem hasonlóan gondolkodni 
a zenéről. Ám a zenekar életét sokáig beárnyékolták 
személyes és zenei nézetkülönbségek is. 2012 volt az 
újabb határkő, amikor nyilvánvalóvá vált, hogy új ala-
pokra kell helyezni a munkát. Ez érintette a felállást, 
a dalszerzést, a stúdiómunkát is. A ’12-es Tűz jegyé-
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ben albumtól érzem azt, hogy a pozitív folyamatok 
felgyorsultak, új pályára állt a banda. Ne érts félre, 
szeretem a ’98 és ’12 közötti időszakot is. Ott is voltak 
kiemelkedő dalok, de a zenekar igazán ’13 után kapott 
új lendületet.”

Ezzel eléggé összevág, hogy végigtekintve a lemez-
címeken, azt látom, te már a 2018-as időszak 
előtt is sok pozitív gondolatot igyekeztél 
megfogalmazni a dalszövegeidben, ami 
a hazai rockzenei színtér más zene-
karaira kevésbé jellemző. Ez is része 
volt a változásnak?

„2012 után más munkamódsze-
rekkel, más megközelítéssel, sokkal 
szabadabban kezdtünk dolgozni. 
Ennek az eredménye lett többek között 
az Igazi szabadság lemez is, amelyért sok 
negatív kritikát kaptam az ortodox Ossian-
rajongóktól. De visszatekintve szükségszerű és 
hasznos volt ez a váltás, megérte a kockázatot. 2012 
előtt a koncerteken is az Éjféli lány, a Magányos angyal 
vagy az Acélszív vitték el a bulit, amelyek mind korai 
korszakos dalok. Ez mára gyökeresen megváltozott. Ma 
már ott tartunk, hogy az idei, 24 dalos koncertprogra-
munkban mindössze 6 darab 1994 előtti dal szerepel.”

Úgy érzed, hogy a rajongótábor mára elfogadta és 
igényli a legutóbbi évtized dalait is?

„Egyértelműen. A Gyönyörű Bolond már jóval tizen-
három millió megtekintés felett jár a Youtube-on. Egy 
rendkívül elkötelezett és széles spektrumú közönség 
alakult ki. Nyilvánvalóan ott van a kemény mag, akik 
Ossian-pólóban járnak, az öltözködésükkel is kifejezik 
a rajongásukat. De rengetegen vannak, akikről ránézés-
re nem tudod megmondani, hogy kedvelik a zenekart. 
Viszont az utcán ők is rám mosolyognak, rám köszön-
nek. És ez nyilván nagyon jólesik.”

Szerinted ez inkább köszönhető a dalszövegeidnek 
vagy a zenei változásoknak is?

„Sokat gondolkodtam ezen és arra jutottam, hogy az 
Ossian zenéje nem változott gyökeresen az évek alatt. 
Hasonlóak a harmónia menetek, a dalok dinamikája, 
hiszen nem tudok teljesen kibújni a bőrömből. Az 
igaz, a hangszerelés változott, sokkal gazdagabb, mint 
régen, például sok billentyűs hangszert használunk. 
Ezért azt mondom, inkább a dalszövegek pozitív üze-
neteinek köszönhető, hogy a közönségünkben ma már 
sokkal többféle ember tartozik. Ez számomra azért is 
különösen fontos, mert azt látom, hogy általában véve 
a magyar nép szeret busongani, asztalt csapkodni és 

azt hallani, hogy szar a világ. És igen, a világ tényleg 
szar, de meg kell keresni benne a Jót. Az egyik lemez, 
a Csak a Jót címadó dalához írtam azt a refrént, hogy 
»Az összes bánatom összepakolom, holnap reggel 
mindet kidobom / Minden rosszban a Jót kell látni, 
a Pokolban nem kell fázni.«”

Ennek a pozitív életérzésnek köszönhető, hogy 
most mindössze alig több, mint egy év után ismét 
új stúdióalbummal jelentkeztetek a tavalyi Angya-
lok és emberek korong után?

„Ha mi Ricsivel jó passzba kerülünk, akkor gyorsan 
mennek a dolgok. Egymás után jöttek az ötletek, nem 
volt miért várni. Mindketten otthon, kényelmesen 
dolgozunk a dalokon. Ez a munkamódszer mindket-
tőnknek bejött. Utoljára talán a 2000-es évek elején 
volt, hogy lementünk a próbahelyre és ott próbáltunk 
új ötleteket feldobálni, kidolgozni. Ott nyilván óriási 
hangerőn csörömpöltünk, ami a jótékonyan eltakar-
ta valóságot és mindig a stúdióban derült ki, hogy 
az addig összerakott témák óriási hiányosságokkal 
küzdenek. Most viszont otthoni körülmények között 
tudunk stúdióminőségben dolgozni. Minden apró 
részletet előre összecsiszolunk, így nincsenek megle-
petések. Nekem nagyon bejött ez a módszer, imádok 

így alkotni.”

Vannak olyan kütyüjeid, amelyekre 
esküszöl?

„Nem bonyolítottam túl a dolgokat 
otthon, de azért vettem olyan felszere-
lést, amivel teljesen elégedett vagyok. 
Például egy Shure stúdiómikrofont. 

Sokáig azt hittem, hogy a Shure csak 
koncert mikrofonokban erős, de ez 

a készülék mindent visz. Sokan meg van-
nak győződve arról, hogy a modern csoda-

hangszerek nélkül nem lehet már élni. De van-
nak olyan örökérvényű, klasszikus márkák, amelyeknél 
nem kell jobb. Van például egy Marcus Miller Signature 
sorozatos Fender Precision basszusgitárom, ami egy-
szerűen verhetetlen. És még csak drága sem volt annak 
idején, amikor megvettem.”

Amikor lemezírási periódus van, akkor úgy dolgo-
zol, mintha gyárba mennél?

„Az nekem nem megy. Olvastam Paul McCartney 
önéletrajzát és abban mondja el, hogy náluk az volt 
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a munkamódszer, hogy ha tetszik, ha nem, John 
Lennonnal hetente kétszer, kedden és csütörtökön 
összeültek dolgozni. Nálam ez nem működik. Nekem 
periódusaim vannak, amikor egyszer csak elindul az 
agyam egy irányba és elkapom a fonalat. Akkor viszont 
egymás után jönnek a gondolatok, az új ötletek. Ez egy-
egy, néhány hónapos időszak szokott lenni. De például 
most, hogy ezzel az új albummal elkészültünk, teljes 
nyugiban vagyok, egy ideje egyetlen hangot sem vettem 
fel és őszintén szólva nem is erőltetem.”

Célpont a szívemen lett az új lemez címe. Miért 
éppen ezt a dalt választottad címadónak?

„Ezt a dalt választottuk a lemez nyitó dalának, ez 
egy lendületes, hagyományosabb Ossian-téma, aminek 
a szövegét sokféle módon lehet értelmezni. Tetszett 
a gondolat, hogy a cím tükrözze azt a hangulatot, amit 
az egész album sugároz, hiszen egy változatos, sokrétű 
anyagot sikerült összehozni. Az album borítógrafikája 
is hozzájárult a cím választáshoz. Ezt a farmerdzseki 
szív feletti zsebére varrt az Ossian-logó és hímzett fel-
irat imidzset én találtam ki. Köhler Ági grafikus pedig 
kiválóan megvalósította.”

Vannak-e dalok, amelyek erről az anyagról már 
most a szívedhez nőttek?

„Jó szívvel ajánlom azokat a dalokat, amelyek már 
egy ideje hallhatóak a Youtube-on, mert klipként is 
kijöttek, mint például az Ami a szemedben. De van egy 
visszafogott, zongorás dal, az Abban a percben vagy 
a Csend a vonalban című tétel is, amelyekre felhívnám 
a figyelmet.”

Most, hogy túl vagy a lemez felvételein és megjele-
nésén is, mivel telnek a napjaid?

„Berendeztem az új lakást. Rengeteg különféle új 
zenét rendeltem meg, amelyek jönnek sorban és élve-
zettel hallgatom őket. Sokat pihenek, töltődöm.”

Küldtél nekem egy fotót, amelyen egy klasszikus 
zenegép látszik. Ezen hallgatod az újonnan érke-
zett muzsikákat?

„Nem feltétlenül. Az inkább csak egyfajta poén. Min-
denesetre annak a gépnek egyfajta jó, tömény, zsíros 
monó hangzása van, mint egykor a rádióknak. És azt is 
tudni kell, hogy ez nem egy igazi, bakeliteket pörgető 
típus, hanem egy design tárgy. Persze, van benne CD-
játszó, rádió és lemezjátszó is, de például az utóbbi elég 
gyengécskén muzsikál. Ha elmélyülten szeretnék zenét 
hallgatni, akkor ott van a hi-fi cuccom, ami minden 
szempontból minőségi.”

Neked már hosszú évtizedek óta komoly lemez-
gyűjteményed van. Ennek a bővítésén ügyködsz 
a szabadidődben?

„Pontosítanék: a CD-gyűjteményem gyilkos. Az már 
bőven túl van a 9000 példányon. De erősen zárkózik 
fel a bakelit kollekció is. Bár ott már igyekszem jobban 
szelektálni. Csak olyan albumokat veszek meg, amelyek 
régen nagy szerelmeim voltak. Kristálytiszta nosztal-
gia, ami vezérel. Beszereztem például az összes Sweet-, 
Suzy Quatro- és T-Rex-albumot. De szinte az összes 
Deep Purple-korong is megvan már. Jelentős a Uriah 
Heep- és Black Sabbath-gyűjteményem is.”

Ezzel ezek szerint elég sok időt tölthetsz, ami 
igényli az otthoni létet. Nem hiányzik a pörgés?

„Régen, a húszas, harmincas, de talán még a negy-
venes éveimben is el nem tudtam képzelni, hogy 
hosszabb távon otthon üljek. Úgy éreztem, ha nem 
megyek, akkor mindenről lemaradok. Kint zajlik az 
élet, történnek a nagy dolgok! De ma már azt gondo-
lom, menjen, akinek hat anyja van! (nevetünk) Nyilván, 
a koncertjeink teljesen más kategóriát képviselnek. 
Azokat imádom és ezért szívesen útra is kelek miattuk. 
Szerencsére az utazás körülményei is sokkal jobbak ma 
már, a bulik pedig óriásiak!” 
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A legutóbbi Carnal című albumotok 
nyersebbnek érződik, mint az 
eddigi lemezeitek. Miért döntöt-

tetek úgy, hogy ebbe az irányba mentek 
tovább?

„Mindig is olyan zenekar voltunk, amely 
széles spektrumon mozgott a lágyabbtól 
a keményebb hangzásig. Most úgy éreztük, 
hogy a keményebb oldal izgalmasabb terep, 
érdemes kísérletezni vele, és megnézni, 
meddig tudjuk feszegetni a határokat, ezért 
jobban ráfeküdtünk erre a vonalra. Egy 
másik nagy különbség az volt, hogy elő-
ször dolgoztunk külső producerrel. Eddig 
minden albumunkat vagy mi magunk, vagy 
a menedzserünk készítette. Most WZRD 
BLD-al dolgoztunk együtt, aki szintén 
a keményebb hangzás felé húz, így teljesen 
természetesen alakult, hogy a lemez végső 
hangzása is ebbe az irányba ment.”

Honnan jött az ötlet, hogy most először 
egy külső producerrel dolgozzatok 
együtt?

„Minden albumnál kihívás, hogy elég 
hamar elkészüljön. Turné közben nagyon 
nehéz egy új lemezre koncentrálni a ren-
geteg logisztikai akadály miatt, és úgy 
éreztük, túl hosszú szünetek voltak a meg-
jelenések között – végül mindig nagyjából 
három év lett belőle. Ezért szerettük volna 
kipróbálni, hogy össze tudunk-e hozni 
egy új anyagot gyorsabban, mondjuk más-
fél-két év alatt. Úgy gondoltuk, hogy erre 
a megoldás az lesz, hogy bevonunk egy 
külső producert. Ezután elkezdődtek az 
interjúk – bár az ’interjúztatás’ talán túlzás, 
mert Drew (ez a producerünk igazi neve) 
volt az első, akivel beszéltünk, és utána 
azonnal lemondtunk mindenki mást. Egy-
ből megvolt az összhang és rögtön éreztük, 
hogy ő az emberünk, szóval bele is vágtunk 
a munkába.”

Az albumon több nagy név is közremű-
ködik, például Eric Vanlerberghe az 
I Prevailből és David Draiman a Dis­
turbedből. Mi inspirált titeket arra, hogy 
más énekeseket is bevonjatok, és ho-
gyan jöttek létre ezek a kollaborációk?

„Mindig is szerettünk volna vendég-
előadókkal dolgozni. Minden lemeznél 
felmerül, hogy kit tudnánk meghívni. Üzleti 
szempontból ez nyilván előnyös, hiszen 
új rajongótáborokat érhetünk el, de szá-
munkra mindig fontos, hogy művészileg is 
legyen értelme. Pár évvel ezelőtt Svájcban 
találkoztunk David Draimannel (Disturbed) 
és Erickel (I Prevail), és rögtön megtaláltuk 
a közös hangot. Nagyon jól kijöttünk egy-
mással, így amikor a turné után visszatér-
tünk az Államokba és elkezdtünk dolgozni 
a House on Sanden, ők voltak az elsők, akik 
eszünkbe jutottak. Tökéletes választásnak 
tűntek, és mivel jó kapcsolat alakult ki, biz-
tosak voltunk benne, hogy igent mondanak. 
Így is lett – a többi pedig már történelem.”

Sok rajongó azért kötődik a zenétekhez, 
mert a számaitok valós belső küzdel-

Spirituális és ösztönös
A Texasból induló, ma már háromszoros Grammy-díj 
jelöléssel büszkélkedhető Nothing More az elmúlt évek-
ben az egyik legizgalmasabb modern rockzenekarrá 
nőtte ki magát, akiknek a zenéjükben az ösztönös erő 
és a spirituális emelkedettség ötvöződik. A cseh Rock for 
People fesztiválon Johnny Hawkins, a banda karizmati-
kus frontembere engedett betekintést ennek a kettőség-
nek a hátterébe, a dalszövegek mögött álló személyes 
küzdelmekbe, valamint mesélt a legújabb, Carnal című 
albumukról és a jövőbeli terveikről is.
SZÖVEG: KISS DANIELLA · FOTÓ: ZENEKARI ARCHÍVUM
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mekről szólnak. Te hogyan vigyázol 
a saját mentális egészségedre, miközben 
ennyire nyíltan és sebezhetően írsz 
a dalaidban?

„Számomra a mentális egészség szorosan 
összefügg a fizikai egészséggel. Azt tapasz-
taltam, hogy ha odafigyelek olyan dolgokra, 
mint a megfelelő alvás – ami turnén persze 
nehéz –, az alkoholfogyasztás kordában 
tartása és az, hogy kimenjek a napra, akkor 
a lelkiállapotom is kiegyensúlyozott. Nem 
kell külön foglalkoznom vele, inkább mel-
lékhatásként jön, ha a testem rendben van. 
Persze voltak pillanatok, amikor szükségem 
volt arra, hogy beszéljek valakivel, hogy ren-
dezzem a gondolataimat, vagy kiadjak vala-
mit magamból. De őszintén szólva, nálam 
a mentális egyensúly 90%-a a fizikai egész-
ségből fakad, ezért főleg arra koncentrálok.”

A dalszövegeid sokszor rendkívül sze-
mélyesek és érzelmesek. Előfordul, hogy 
hezitálsz, mielőtt valami igazán intim 
dolgot megosztanál egy dalban?

„Igen, abszolút. Jó példa erre a Jenny 
című dalunk, amit majdnem ki sem adtunk. 
Visszanézve ez őrület, hiszen a mai napig 
ez a legnagyobb számunk. Hihetetlen, hogy 
majdnem a fiókban maradt. Akkoriban 
viszont nagyon félelmetesnek tűnt meg-
jelentetni. Annyira sebezhetőnek éreztem 
magam, hiszen rólam, a húgomról, a csa-
ládomról szólt. Féltem, hogy túl nyers, túl 
őszinte, talán túl brutális. A menedzserem 
javasolta, hogy beszéljek a húgommal, 
mielőtt kiadjuk. Megtettem, ő pedig áldását 
adta, így belevágtunk.

Amit ebből megtanultam, hogy sokszor 
pont azok a dalok érintik meg leginkább 
az embereket, amelyek számunkra a leg-
kényelmetlenebbek. Legtöbben nem 
beszélnek az ilyen küzdelmekről; zavarban 
vannak, vagy úgy érzik, mintha kitereget-
nék a családjukat, pedig rengetegen élnek 
hasonló helyzetben. A sebezhetőség miatt 
rezonált a dal, és ezért tartom fontosnak, 
hogy megosszunk ilyen számokat is.”

Olvasóink közül talán sokan nem tudják, 
de eredetileg a zenekar dobosa voltál. 
Mi késztetett arra, hogy te legyél az 
énekes?

„Ez tulajdonképpen kényszerből történt. 
Az évek során volt négy-öt énekesünk, de 
mindegyikkel szétváltak az útjaink. Közben 
én is írtam szövegeket, dallamokat, pró-
báltam segíteni az énekeseket, és egyszer 
csak rájöttem, hogy már így is sok mindent 
én csinálok. De őszintén szólva, gyáva vol-
tam. Rettegtem a színpadtól. Nem akartam 
emberek előtt énekelni, és azt gondoltam, 
nincs is jó hangom. Ma már vicces vis�-
szagondolni, de akkor tényleg így éreztem. 
Gyerekként még a kórusba se kerültem be, 
így mindig azt hittem, hogy az éneklés nem 
nekem való.

A negyedik vagy ötödik énekes után 
viszont jött a Warped Tour ’Battle of the 
Bands’ versenye. Felhívtak minket: »Gra-
tulálunk, ti nyertetek! Repültök Los Ange-

lesbe, ahol kiadók előtt fogtok fellépni, és 
10 000 dollár értékű nyeremény vár rátok.« 
Én pedig csak annyit mondtam: »Hát… épp 
most váltunk meg az énekesünktől.« Mire 
ők: »Akkor odaadjuk egy másik bandának.« 
Én meg: »Nem, nem! Fel fogunk lépni, majd 
én éneklek a dobok mögül. Megoldom.« 
Így hát le kellett győznöm a lámpalázamat. 
Akartam a nyereményt, LA-be menni és ját-
szani, szóval innen indult minden. Úgy vol-
tam vele, hogy adok magamnak két évet. Ha 
nem működik, és nem fejlődöm, visszatérek 
a dobokhoz. De ahogy telt az idő, egyre 
inkább működött és egyre jobb lettem, így 
végül kitartottam az éneklés mellett.”

Nehéz volt megtalálni a saját hangodat 
frontemberként, főleg, hogy az énekstí-
lusod ennyire egyedi?

„Ó, igen. Sok időbe telt. Zuhanyzás köz-
ben énekelgettem magamnak, és néha 
elcsíptem egy pillanatot, amikor azt érez-
tem, hogy ez most jól szólt. Találtam egy 
hangot, és arra gondoltam: lehet, hogy így 
kéne énekelnem. Folyton kísérleteztem 
és évekbe telt, mire tényleg megtaláltam 
a saját hangomat. Bár őszintén szólva, 
még most is úgy érzem, hogy keresem – ez 
egy véget nem érő folyamat. De nagyjából 
két-öt év kellett, mire tényleg énekesnek 
éreztem magam, nem csak egy dobosnak, 
aki énekelni próbál. Minden nap tanultam 
valami újat, különböző dolgokat próbálgat-
tam. Hosszú út volt.”

A színpadon elképesztő energiát sugár-
zol, a koncertjeitek inkább élménynek 
hatnak, mint egyszerű fellépésnek. Mi 
hajt, amikor színpadon vagy?

„Több dolog is. Mielőtt színpadra lépek, 
szinte egy rituálén megyek keresztül; nehéz 
elmagyarázni, de kicsit olyan, mint amikor 
a filmekben a harcosok csatára készülve 
kifestik magukat. Ez segít, hogy a megfelelő 
lelkiállapotba kerüljek. Ilyenkor előhozom 
magamból az ösztönös, ősi énemet. Olyan, 
mintha valami szellemet idéznék meg, és 
teljesen más emberré válok a színpadon. 
A hétköznapokban sokkal nyugodtabb 

vagyok, de a színpadon vadállatnak érzem 
magam – teljesen átalakulok.”

Honnan jött ez a koncepció?
„Ez a múltamból származó hatások keve-

réke. Anyukám akvarellfestő volt, gyerek-
ként sokszor festett velem és a nővéreim-
mel, így mindig is ott volt bennem a kreatív, 
művészi oldal. Apukám viszont katona 
volt – kapitány a hadseregben, később hír-
szerzőként dolgozott. Ő nagyon kemény és 
módszeres ember, bennem pedig ez a két 
oldal találkozik. A színpadon próbálom ezt 
a két oldalt összekapcsolni. A testfestés ezt 
a spirituális háborút jelképezi. A célom, 
hogy a színpadon ugyanezt a spirituális 
élményt adjam át a közönségnek.”

Nemrég megjelent az új albumotok, 
most pedig turnén vagytok. Mi a követ-
kező lépés a zenekar számára? 

„Most fejezzük be az európai turnét, ahol 
fesztiválfellépések és önálló koncertek is 
várnak ránk. Utána hazamegyünk, és neki-
állunk a következő albumnak. Már 10-12 
demónk kész van, szóval jól haladunk. A cél 
az, hogy minél előbb megjelenjen. A stúdió-
zás után novemberben visszajövünk Euró-
pába egy önálló turnéra, ahol sokkal több 
dalt tudunk majd játszani. Ráadásul éppen 
újjáépítjük a Scorpion Tail nevű különleges 
színpadi eszközünket. Ez egy hatalmas fém-
szerkezet, ami a show fontos része. Most 
nem volt velünk, és bár nem ígérhetem 
biztosan, de reméljük, novemberre készen 
áll majd, és újra elhozhatjuk magunkkal. 
Akárhogy is, novemberben biztosan vissza-
térünk Európába.”

Végezetül, a műfaji címkéken túl hogyan 
írnád le a Nothing More zenéjét olyasva-
lakinek, aki még sosem hallott titeket?

„Azt mondanám, képzelj el egy birkózó-
meccset a spirituális és az ösztönös oldalad 
között. Ez egy folyamatos oda-vissza játék: 
egyszer vad, állatias, ösztönös energiák 
dominálnak, máskor pedig a zene felemel-
kedik a spirituális katarzisig. A Nothing 
More ennek a kettőnek a keveréke.” 



A  Borderland kapcsán az volt az első érzé-
sem, mintha egy kicsit a saját gyökereitek-
hez, többek közt a Skyforger, az Elegy vagy 

a Tuonela albumokhoz nyúltatok volna vissza. Te 
is így látod?

„Sok véleményt hallottam a Borderland kapcsán, 
és valóban mindenki arról beszél, hogy visszanyúl-
tunk vele a saját gyökereinkhez. Van, aki szerint 
a Skyforger időszakáig, más szerint csak az Under 
the Red Cloud előtti korszakig, de olyan személy is 
akadt, aki hozzád hasonlóan úgy látta, hogy egészen 
a Tuonela, vagy akár az Elegy albumig mentünk 
vissza. Ezek érdekes gondolatok, és tiszteletben is 
tartom őket, ugyanis van bennük igazság. A legtöbb 
albumunk úgy születik, hogy kiemelünk részeket az 
Amorphis múltjából, majd azokból friss módon készí-
tünk valami újat. Ha tényleg kíváncsi vagy ezzel kap-
csolatban az én véleményemre, akkor azt mondanám, 
a Skyforger időszakához tértünk vissza.”

Többször ért benneteket az a vád, miszerint az 
Amorphis az utóbbi időben nagyjából ugyan-
azt a zenei irányt követi. Ez talán abból fakad, 
hogy rátaláltatok egy olyan sikeres stílusra, ami 
albumról albumra elismerést hoz számotokra. 
Ezek alapján jogosnak érzed ezt a kritikát? 

„Nem igazán. Nálunk nem tudatos döntések ered-
ményeként születnek dalok. Soha nem egyeztettünk 
arról, hogy milyen zenét írjunk, és még soha nem is 
volt ezzel kapcsolatban megbeszélésünk. Talán akkor 
kerültek szóba ilyen kérdések, amikor a Far From 
the Sun album megjelenése után Tomi (Joutsen) 
csatlakozott hozzánk, mint énekes. Ott szükség volt 
valami egyeztetésre, hogy a Far From the Sun album 
világából áttérjünk abba, amit az Eclipse-en hall-
hatsz. De ez sem konkrétan arról szólt, hogy milyen 
karakterű dalok szülessenek, csupán arról döntöt-
tünk, hogy visszatérünk a dallamos death metalhoz. 
Most szintén érzek egy erősebb váltást, mintha az 
összes új dalunk dallamosabb lenne az előző három 
albumonkon hallható szerzeményeinknél.”

A melankólia, mint a finnek üzemanyaga
Borderland címmel szeptember 26-án jelenteti meg legújabb, 15. stúdióalbumát 

a finn Amorphis. A tíz dalt tartalmazó nagylemez első helyen végzett 
a Hangpróbánkon, ráadásul az immár harmincöt éve folyamatosan működő 

zenekar hamarosan újra Budapestre érkezik, október 14-én az Arch Enemy, az 
Eluveitie és a Gatecreeper társaságában a Barba Negra Red Stage színpadán 
lépnek fel. Mindez bőven elegendő indokot szolgáltatott arra, hogy Gyuricza 

Tamás Marcell kifaggassa a legfőbb aktualitásokról a billentyűs Santeri Kalliót. 
SZÖVEG: GYURICZA TAMÁS MARCELL · FOTÓ: KIADÓI ARCHÍVUM
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Valóban, én is azt akartam mondani, hogy 
a Borderland az egyik legdallamosabb Amorphis-
album…

„Ilyen szinten azért nem hasonlítottam össze 
a többivel. A Skyforger szintén elég dallamos volt, 
az Under the Red Cloud is. Az biztos, hogy a három 
legdallamosabb Amorphis album között van 
a Borderland, de a döntést inkább rábízom a rajon-
gókra. (nevet) Annyi bizonyos, hogy a Halo albumhoz 
képest nagy a változás. Az kifejezetten progresszív 
album lett, tele súlyos témákkal. Mindannyian tud-
tuk, hogy nem akarunk egy második Halo albumot 
csinálni, talán azért is fordulhatott elő, hogy amikor 
nekiálltunk az új dalokat írni, mindenki a dallamo-
sabb zenék felé kezdett el nyitni. Ez valami tudat-
alatti egyezés lehetett, vagy csak véletlen egybeesés, 
mert erről sosem beszéltünk egymással.”

A dallamossága ellenére azért az Amorphisra 
jellemző melankólia is megmaradt. Mondhatjuk, 
hogy ez a melankólia a zenekar fő védjegye?

„Remélhetőleg, mivel finnek vagyunk. (nevet) 
A melankólia a finnek üzemanyaga, anélkül létezni 
sem tudnánk. Imádjuk a melankóliát, nem is akarok 
olyan világba belegondolni, ahol vidám dalokat kel-
lene írnunk. A melankólia számunkra olyan, mint 
egy mozgatóerő, előcsalogatja az érzelmeket. Éppen 
ezért nagyon örülök annak, hogy te is a melankóliát 
nevezted az Amorphis fő védjegyének. Nemcsak 
egyet értek veled, de köszönöm is neked, hogy ezt 
mondod. Nem tudom, ki hogy van vele, de nekünk, 
finneknek nagyon sokat jelent a melankólia. Én pél-
dául egyetlen vidám dalt sem írtam még, hacsak nem 

viccből. Nem is szeretem a vidám dalokat, kivéve 
a születésnapi köszöntőket, de olyanokat mégsem 
játszhatunk a koncerteken.” (nevet)

Azt olvastam valahol, hogy huszonnégy dal 
készült az albumhoz, s ebből tíz került fel a végső 
változatra. Mi lesz a többivel?

„Ez jó kérdés, de nem tudom rá a választ. Én most 
hét dalt írtam, és valamennyit hallhatod is majd 
az albumon. A Halo lemez készítése idején nyolcat 
írtam, abból viszont csak négy került kiválasztásra. 
A megmaradt témákkal azóta sem csináltam semmit. 
Őszintén szólva, tényleg nem tudom, hogy a többiek-
nél mi a helyzet, de szerintem ők többnyire azért fel 
tudják használni a megmaradt dalaikat. Esának (Esa 
Holopainen, gitáros) ott a szóló projektje, Ollinak 
(Olli-Pekka Laine, basszusgitáros) is van egy szóló-
bandája, az Octoplid, és Tominak (Tomi Koivusaari, 
gitáros) szintén megvan a sajátja. Azt nem tudom 
biztosan, hogy a srácok a fel nem használt témáikat 
újraírják-e, vagy megjelentetik-e őket máshol, például 
a saját projektjeikben, csak úgy gondolom, hogy igen, 
minvel az volna a logikus. 

Magamról viszont el tudom mondani, ha kiesik 
valamelyik dalom a produkcióból, akkor lehet, 
hogy egyszer még meghallgatom, mondjuk öt évvel 
később, de lényegében semmi mást nem csinálok 
velük. Általában el szoktam dobni őket. Szerintem 
ugyanis, ha új dalt írsz, akkor azoknak frisseknek kell 
lenniük, mert nem élhetsz a múltban. Nem használ-
hatod fel újra és újra ugyanazt a témát, amíg el nem 
fogadják. El kell dobnod, és az új albumhoz új témá-
kat kell kitalálnod, illetve kidolgoznod. Persze lehet, 
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hogy van olyan remek ötleted, amit azért nem engedett át 
a producer, mert adott albumhoz nem illett, de amúgy tényleg 
jó. Nos, ezeket még érdemes megtartani későbbre, talán egy 
speciális albumhoz, de a többit szerintem nem. Én a mának 
akarok élni, ezért a kiszavazott dalaimat általában kidobom.”

Az Amorphist a dobos Jan Rechberger, valamint a két 
gitáros, Esa és Tomi alapította. Neked, mint a zenekarhoz 
később csatlakozónak, mennyire szabad kezed a dalszer-
zést illetően mellettük? 

„Teljes szabadságunk van. Mondannyian úgy írjuk 
a dalokat, ahogyan akarjuk. Senki nem ad instrukciókat, és 
senki nem szól bele a dalszerzés menetébe. Amikor készen 
vagyunk, az összes dalt átadjuk a producernek, hogy válassza 
ki azokat közülük, amiket a legjobbaknak tart. Az Amorphis 
ugyanis egy hatfős zenekar – hat különböző ember, hat 
különböző gondolat. Mindenkinek megvan a saját kedvence, 
mindenkinek valamennyire más a zenei ízlésvilága. Nem 
tudunk mindenben megegyezni. Lehet, hogy az egyik dal két 
embernek tetszik de másik kettőnek talán már kevésbé. Ha 
nekünk kellene azt eldöntenünk, hogy melyik dalok 
kerüljenek fel az albumra, valószínűleg nem 
tudnánk megegyezni, s az csak veszekedést 
szülne. Volt ilyen időszakunk is, a Far From 
the Suntól a The Beggining of Times albu-
mig. Aztán rájöttünk, hogy ez nem mehet 
így tovább, ezért inkább a mindenkori 
producerre bíztuk a döntést. Tulajdon-
képpen ez volt az egyik ok, hogy külsős 
producerrel kezdtünk dolgozni. Így már 
semmi mással nem kell foglalkoznunk, 
csak a zenével. Lehet, hogy durván hang-
zik, hogy ilyen fontos kérdésben egy kívül-
álló ember dönt, de összeségében mégiscsak 
jobb, mintha hat ember azon veszekedne, hogy 
melyek a kedvenc dalaik. Lehet, hogy maradéktala-
nul egyikünk sem boldog ettől a helyzettől, de valamennyire 
mégiscsak, hiszen a munka mocskos részét így a producernek 
kell elvégeznie.” (nevet)

Az az első alkalommal, hogy Jacob Hansen producerrel 
dolgoztatok. Miért váltottatok?

„Az előző producerünkkel, Jens Bogrennel három albumot 
is készítettünk, ami szerintem már elég volt. Minden ötletét 
felhasználtuk, illetve minden olyan tanácsát megfogadtuk, 
amiről azt gondoltuk, hasznos lehet számunkra. Lényegében 
elértünk vele egy időszak végére. Tudod, elég nehéz úgy új 
dolgokat hoznod a zenédbe, ha folyamatosan ugyanazzal 
a csapattal dolgozol. Szerintem abból az együttműködésből 
az előző három nagylemezünkkel kihoztunk mindent, amit 
csak lehetett. Az Under the Red Cloud készítésekor lényegé-
ben teszteltük Jenset, megnéztük, hogy mit tud. A Queen of 
Time volt a ’mindent bele’ album, a Halo után viszont már úgy 
éreztük, örültünk, hogy megismertük, de itt az ideje tovább 
lépnünk. 

Nem volt semmi ellenérzésünk Jensszel kapcsolatban, és 
abszolút megértő volt, amikor beszéltünk vele erről. Nagyon 
keményen dolgoztunk együtt, de a három album szerintünk 
bőven elég volt. És az az igazán érdekes ebben, hogy ő is 
ugyanígy érzett. Azt mondta, ha valami új dologra vágyunk, 
akkor azt már nem vele kell keresnünk. Mi pedig tovább akar-
tunk lépni. Arra voltunk kíváncsiak, hogy mire vagyunk képe-
sek, ahelyett, hogy a Halót folytatnánk. Mivel a 15. albumunk 
előtt álltunk, azt mondtuk magunknak, mikor vágjunk bele 
valami új kalandba, ha nem most? Mikor nyissunk egy új feje-
zetet az Amorphis életében, ha nem a 15. albummal? Mikor 
keressünk új producert, ha nem most?”

Valóban úgy érzed, hogy a Borderland új fejezetet nyit az 
Amorphis életében? 

„Ezt majd eldönti az idő. Mi csak annyit tudtunk, hogy nem 
akartunk albumról albumra ugyanolyanok lenni. Meg akar-
tuk lepni a rajongóinkat, talán sikerült is. Szerintem a Halo 
inkább egy progresszív album volt, míg a Borderland sokkal 
dallamosabb. De nem azért történt így, mert megbeszéltük 
volna. Számunkra is akkor derült ez ki, amikor megmutattuk 
egymásnak a dalokat, amiket írtunk.” 

Miben más Jacob Hansen munkamódszere, mint Jens 
Bogrené volt? 

„Teljesen más. Jens nagyon válogatós. Szereti kiemelni 
a zenében rejlő apró trükköket, részleteket. Átrágja magát 
minden riffen, nagyon pontos és nagyon szigorú is. Eleinte 
azt gondoltuk, hogy Jacob is hasonló lesz, ezért alaposan 
le is sokkolt bennünket mindaz, amit vele kapcsolatban 
tapasztaltunk. Elmentünk hozzá Dániába, hogy átbeszéljük 
a munkát. Azzal kezdte, hogy nem akar semmi előprodukciót, 
adjuk neki úgy a dalokat, ahogy megírtuk őket. Azt mondta, 
hogy ő nem fogja meghatározni az Amorphis zenei arculatát, 
a dalainkból azonban kihozza a legjobbat. Hagy bennünket 

dolgozni, és csak akkor lép közbe, amikor annak szük-
ségét látja. Mindez friss lendületet adott nekünk, 

ami szerintem nagyon is jó hatást gyakorolt 
ránk. Úgy éreztük, mintha visszatértünk 

volna a saját gyökereinkhez. A Borderland 
albumot igazi zenekari albumnak érez-
zük. Élveztük azt az alkotói szabadságot, 
amit Jacob biztosított a számunkra. 
Tetszett nekünk, hogy nem a produ-
cerünk irányít mindent, hanem a saját 

kezünkben van a sorsunk. Szerintem 
ezért is tűnik ennyire organikusnak az 

új album. Nem részleteken van a fő hang-
súly, hanem a hangulaton, a dallamokon és 

a melódiákon.”

Az Amorphis dalszövegeit már jó ideje Pekka 
Kainulainen írja. Vele például egyeztettek arról, hogy 
milyen zenéhez milyen témájú szöveg készüljön?

„A dalszövegek sokszor hamarabb megszületnek, mint 
a zene. Tomi, az énekesünk persze rendszeresen egyeztet 
vele, ők többször is leülnek, és átbeszélik, hogy miről szólja-
nak a szövegek, de mindezt zene nélkül teszik. A Borderland 
album dalszövegeit egy évvel azelőtt elkezdték átbeszélni, 
mielőtt stúdióba vonultunk volna.”

Az új albumotok címadó dala egy apa és fia szimbolikus 
találkozásáról, s így az ősi bölcsesség és a modern világ 
közötti ellentmondásokról szól. A legtöbb zenészt fiatal 
korában a lázadás hajtja, és talán nem tévedek, ha azt 
mondom, hogy biztosan volt bennetek is ilyesmi. Ma már 
az ötvenes éveikben járó emberek vagytok, vélhetően 
egészen más elképzelésekkel, gondolatokkal. Mennyit 
változott a szemléletetek vagy filozófiátok az évek során?

„Természetesen sokat, de egyáltalán nem érzem úgy 
magam, mintha az ötvenes éveimben lennék. Nekem gyer-
mekkori álmom volt, hogy zenéljek, de a korai felnőtt éve-
imben is csak erre vágytam. A zenélés engem fiatalon tart. 
Fizikailag persze érzem a kort, de mentálisan továbbra is 
harmincévesnek tartom magam. Azt gondolom, zeneileg nem 
sokat változunk. Talán csak annyit, hogy jobbak lettünk, pro-
fesszionálisabb a hozzáállásunk. Ha egy ötletet például rossz-
nak tartunk, azt rögtön elvetjük, nem bajlódunk azzal, hogy 
átdolgozzuk őket. A professzionális hozzáállásnak köszön-
hetően érzed, tudod, hogy mi az erős oldala a zenédnek, de 
ez egyébként az élet minden részére igaz. Felismered a rossz 
dolgokat az életben. A sok halál, hogy elveszítheted a szülei-
det, s kezdenek fogyatkozni mellőled a barátaid is. Fiatalként 
az ilyen dolgok még nem foglalíykoztatnak, de ötven évesen 
már tisztában vagy azzal, hogy miről szól az élet, és tudod, 
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hogy tartogathat akár egészen sz.r dolgokat is számodra. 
Olyanokat, amiket nem tudsz magakadályozni.”

Az album utolsó dala a Despair. Már a cím sem túl meg-
nyugtató, a dal hangulata pedig egészen, depresszív. Mire 
akartok utalni vele?

„A Despair szerintem is nagyon depresszív és szomorú dal. 
Benne van minden, ami jellemzi az Amorphist. Sok albumunk 
van, amit melankolikus dallal fejezünk be, mert szerintünk 
nagyon jók albumzárónak ezek a depresszív hangulatú dalok. 
A tökéletes vége érzés kifejezői, de miközben hallgatod, fel-
kelti benned a vágyat, hogy újra elindítsd az albumot. Többen 
mondták már, hogy ez a dal nagyon szomorú, de mint említet-
tem, a finnek nagyon melankolikusok. Szerintünk ez a legjobb 
hely neki, hova máshova tennénk? A Despair az egyik legjobb 
dal a Borderland albumon. Megállítja a zene hömpölygését, 
lezárja azt a hangulati utazást, amit az új dalaink jelentenek. 
Amikor véget ér, egy kicsi ürességet érzel, majd lehet, hogy 
újra elindítod a teljes albumot.”

Az Amorphis nagyon sokszor járt már Magyaror-
szágon. Legutóbb tavaly nyáron léptetek fel nálunk, 
a Rockmaraton fesztiválon. Ősszel újra jöttök, ezúttal az 
Arch Enemy vendégeként. Headliner turnéja nem is lesz 
a Borderland albumnak?

„De, lesz mindenképpen. Szerintem 2026 őszén, mert előtte 
nem lenne időszerű. Nem hinném, hogy az Arch Enemy-turné 
miatt érdemes lenne korábbra hozni. Ha tavasszal lenne, 
akkor már most meg kellene hirdetnünk, és nem gondolnám, 
hogy az Arch Enemy túl boldog lenne, ha már most jegyeket 
árulnánk egy headliner turnéra. (nevet) Már terveket is lát-
tam, a nyáron ott leszünk néhány fesztiválon, ősszel pedig 
headliner turnéra megyünk. Konkrét dátumokat azonban ne 
kérdezz, mert azokról én még nem tudok.”

Beszéljünk egy kicsit a közelmúlt eseményeiről is. A Halo 
album megjelenése után rövid időn belül két nagyszerű 
koncertalbumot is kiadtatok. Mi indokolta a két lemez-
nek a megjelenését?

„Erre csak egyetlen válaszom van: a covid. A pandémia két 
éve alatt körülbelül 50 koncertet kellett lemondanunk, köztük 
azokat is, amiket a Tales From the Thousand Lakes album 30 
éves jubileuma kapcsán terveztünk. Nem voltak koncertjeink, 
igazából semmit sem csináltunk, így a kiadó feldobta az ötle-
tet, mi lenne, ha megjelentetnénk valami speciális kiadványt 
ahelyett, hogy csak otthon üldögélünk. Először a Queen of 
Time – Live at Tavastia album anyagát vettük fel. Bementünk 
a Tavastia koncertterembe, ahol üres nézőtér előtt az elejétől 
a végéig eljátszottuk a teljes Queen Of Time albumot. Nem 
szórakoztunk vele sokat, nem is játszottuk újra a dalokat, s 
nem javítottuk ki a hibákat a stúdióban. Minden úgy került fel 
erre a lemezre, ahogy ott eljátszottuk. Az egyedüli különbsé-
get a valódi koncerthez képest az jelentette, hogy nem voltak 
nézők, így Tomi nem beszélt a dalok között, ugyanis nem volt 
kihez szólnia. Később ugyanezt megcsináltuk a Tales From the 
Thousand Lakes album dalaival is. Nagyon nehéz erről bármit 
is mondani, mert nem volt könnyű időszak a zenekar számára, 
és persze nincs is velük kapcsolatban más infó, csak annyi, 
hogy eljátszottuk a dalokat, hogy legyen valami kiadványunk, 
és adjunk magunkról valami életjelet.”

A Tales From the Thousand Lakes albumnak sokak 
szerint zenetörténeti szempontból nagyon fontos szerepe 
volt. Te akkor még nem voltál tagja a zenekarnak. Ennek 
ellenére is így látod? 

„Természetesen, szerintem is így volt. A Tales From the 
Thousand Lakes az egyik olyan album, ami elindította az 
Amorphis örökségét. Egyébként játszottam már velük akkor 
is, néhány koncerten voltam, mint beugró, mivel az akkori 
billentyűsnek (Kasper Mårtenson) volt valami a kezével. Így 

aztán én már azt megelőzően hallottam az albumot, hogy 
megjelent volna. Éppen csak kijöttek a srácok stúdióból, s 
a kezembe nyomtak egy kazettát azzal, hogy van itt néhány 
dal, ezeket kellene megtanulnom. Egy sima kazetta volt, 
sem a zenekar neve, sem az albumcím, sem a dalok címe, de 
a kiadó sem szerepelt rajta. Meghallgattam, és úgy voltam 
vele, hogy ez valami nagyon jó! Azonnal felismertem, hogy 
nagyon fontos dolog lesz a zene fejlődése szempontjából. Sok-
szor láttam az Amorphist előtte is kisebb klubokban, Helsinki-
ben, és már korábban is jónak tartottam őket, de a Tales From 
the Thousand Lakes albummal tényleg nagyon betaláltak. 
Volt benne valami más, mint amit megszoktunk a death vagy 
heavy metaltól. Ott volt benne az az erőteljes melankolikus 
finn dallamvilág, amit előtte senki mástól nem hallottam. Szó-
val teljesen egyet értek veled, ezt az albumot mindenképpen 
klasszikusnak kell tekinteni.”

A Tales from the Thousand Lakes albumon van két dal, 
a First Doom és a Forgotten Sunrise. Ezek elég ritkán 
kerül elő koncerteken. Mi ennek az oka? Talán nem tart-
játok olyan jónak, mint a többit?

„Nos, ez egy kicsit bonyolultabb kérdés ennél. Nagyon sok 
albumunk van, de nincs annyi műsoridőnk, hogy minden 
olyan dalt eljátsszunk, amit szeretnénk, ezért válogatnunk 
kell. Amikor fesztiválon lépünk fel, általában tizenkét dal-
ra van csak időnk, miközben van tizenöt albumunk. Az új 
albumot nyomni kell, a régi aranydalokat muszáj játszani, 
ezek mellé kell keresni néhány olyan dalt, ami belefér még 
a műsoridőbe. Ilyen körülmények közt pedig lehetetlen min-
denki kedvére tenni. Túl sok dalunk van, vis nem változtat-
hatjuk koncertről koncertre a setlistet. Azért a Tales From the 
Thousand Lakes albumról leggyakrabban a Black Winter Dayt 
játsszuk, mert sokak szerint az a legjobb dalunk.” 



DREAM THEATER 
Plovdiv, Bulgária
SZÖVEG ÉS FOTÓ: BALOGH ÁDÁM

Azt mondják, vannak utak, amelyeket 
nem mi választunk – azok választanak 
minket. Így esett, hogy július derekán 
családi nyaralásnak álcázott zarándok-
latra indultunk Budapestről Plovdiv felé, 
a zene időtlen templomába, az ókori szín-
házba, ahol a Dream Theater készült két 
estén is feltépni a valóság szövetét.

A 2024-2025-ös turné különös súllyal 
bír: ez a Dream Theater 40. jubileumi 
évfordulója. Négy évtizednyi progresszív 
mágia, zenei útkeresés, technikai virtus 
és érzelmi mélység – ez volt az ünnep 
tárgya, és Plovdivban ennek minden pilla-
nata megidéződött.

Már tavaly október közepén megvettem 
a július 21-i koncert jegyeit, s egyúttal 
a fapados repjegyet Szófiába abban a bol-
dog tudatban, hogy ez lesz az egyetlen 
fellépés. A jegyek pillanatok alatt elfogy-
tak, a kereslet óriási volt – és csak egy 
hónappal később, a nagy érdeklődésre 
válaszul jelentették be a július 20-i extra 
estét. Először csak néztem, hogy vajon 
lemaradok-e valami különlegesről – de 
mivel három nappal korábban érkeztünk 
vonattal Plovdiv meseszerű óvárosába, 
a döntés végül gyors és egyértelmű lett: 
újabb jegy, újabb este a csillagok alatt. És 
milyen jól tettem! A két koncert program-
ja jelentősen eltért egymástól – és most 
már tudom, hogy egyik sem lett volna 
teljes a másik nélkül.

Az utazást egyébként – viccesen, de 
határozott szándékkal – családom szá-
mára kötelező koncertlátogatási prog-
rammá nyilvánítottam. Egy újabb szent 
zarándoklat a „Dream Theater-hívők” 
kalendáriumában, ahol a színpadra nézni 
egyfajta liturgia, és ahol minden riff egy 
újabb imádság.

Az első este, a koncert előtt szinte 
filmszerű jelenet bontakozott ki: rövid, 
intenzív eső áztatta meg az ókori színház 
köveit, majd amikor elállt, a háttérben 
ragyogó szivárvány ívelt át a hegy fölött. 
Mintha maga az égbolt készítette volna 
elő a színpadot. Aztán elindult a zene – és 
az idő megállt.

A zenekar mostani turnéjának külön-
legessége, hogy újra Mike Portnoy ül 
a dobok mögött. Visszatérése nemcsak 
technikai bravúr, hanem érzelmi töltet is: 
újra ott volt az a karakteres, élő lüktetés, 

ami csak rá jellemző. A játékában most is 
jelen volt a mester – néha vad, néha játé-
kos, és mindig ösztönös. Olyan ritmikai 
mélységet és drámaiságot adott a kon-
certnek, amit évek óta nem tapasztaltam.

És persze nem lehet elmenni szó nélkül 
John Petrucci játéka mellett. Elképesztő, 
amit a hangszeren művel – minden egyes 
hang olyan, mintha égetné a levegőt. 
Mindig élmény hallgatni, de ez a két este 
valami különleges volt. Nem véletlen, 
hogy Gary Holt (Exodus, Slayer) is meg-
jegyezte róla nemrég egy interjúban: 
„John Petrucci literally terrifies me as 
a guitarist. His technique is flawless and 
what he creates with it is just beyond 
human. I mean… come on.” („John 
Petrucci szó szerint megrémít, annyira 
zseniális gitáros. A technikája hibátlan, 
és amit ezzel létrehoz, az emberfeletti. 
Komolyan… hát hogy csinálja?”)

A mester emellett humorát is megvil-
lantotta Plovdivban: a koncert előtt egy 
helyi borbélyműhelyt keresett fel, ahol 
egy Facebook-posztban is megosztotta, 
hogy rendbe nyíratta legendás szakállát – 
mindenki nagy örömére. 

A „Images and Words” és „Awake” 
korszak dalai különösen mélyen hatot-
tak rám. Valahányszor meghallom The 
Miracle and the Sleeper-t, mintha a zene 
magával rántana egy másik dimenzióba. 
A dal váltakozó dinamikája és mesteri 
hangszerelése egyszerre zavarba ejtő és 
lenyűgöző, mint egy érzelmi hullámvasút. 
Minden egyes taktusban ott vibrál valami 
ősi, megmagyarázhatatlan energia, ami 
mindig újra és újra letaglóz. A második 
este elhangzott „Mirror” konkrétan 
végigborzongatott – számomra az egész 
korszak kvintesszenciája: súly, dinamika, 
érzelem. A „Take the Time” nosztalgikus 
energiája és a záró „Pull Me Under” mind 
újra felidézték bennem azokat az éveket, 
amikor a zenekar világa először ejtett 
rabul. 

James LaBrie – látszott rajta, hogy 
minden dalban ott van szívvel-lélekkel. Az 
„Octavarium” vagy a „The Spirit Carries 
On” során egészen megható volt látni 
a közönség reakcióját, akik minden egyes 
szótagot vele együtt énekeltek.

Jordan Rudess szintetizátorjátéka 
alázattal teli s egyben lebilincselő volt. 
John Myung pedig a megszokott csendes 
intenzitással vezette a hangképet mélyről, 
mintha egy másik dimenzióból irányítaná 
a zenét.

Nagyon remélem, hogy ebből a kon-
certsorozatból egy hivatalos kiadvány is 
születik – hangban és képben egyaránt. 

Az antik színház akusztikája, így a két 
koncert brilliáns hangzása, az este fényei, 
a zenekar formája alapján simán ott lenne 
a helye akár a legjobb Dream Theater-
koncertek között.

A két plovdivi koncert nemcsak más 
volt, hanem egymást kiegészítő dimenzi-
ók. A 20-i est hangulata sötétebb, kemé-
nyebb és progresszívebb volt – ide sorol-
ható a „The Dark Eternal Night”, a „Panic 
Attack” vagy a hosszú, filmzeneszerű 
„The Count of Tuscany”. A 21-i koncert 
ezzel szemben talán egy klasszikusabb-
nak mondható este volt: „Metropolis Pt. 
1”, “Overture 1928”, “Strange Déjà Vu”, 
„Octavarium” – ezek mind emblematikus 
pillérei a zenekar életművének.

Az átfedések – „Night Terror”, “Strange 
Déjà Vu”, „Midnight Messiah”, “Take The 
Time”, és a ráadás nóták „The Spirit 
Carries On” és „Pull Me Under” – más-más 
kontextusban másképp hatottak, így nem 
tűntek ismétlésnek. Különösen érdekes 
volt, hogy a „Night Terror” a második 
estébe ágyazva még sötétebb színeket 
kapott.

Művészként számos munkámat inspi-
rálta a zenéjük. Egy korábbi festménye-
met évekkel ezelőtt személyesen is átad-
hattam nekik, hálám és tiszteletem jeléül. 
A Dream Theater számomra nem csupán 
zene – egy életforma, egy gondolkodás-
mód, egy hangzó világegyetem. És mint 
a jó vörösbor, ez a zene az idővel nem 
veszít az erejéből – ellenkezőleg: érik, 
mélyül, és egyre inkább a részemmé válik.

EXHORDER  
EXTERMINATION 
DISMEMBERMENT 
MAGMA RISE  
RAGÁLY
Bp., BN Blue Stage
SZÖVEG: GÁTI VIKTOR / SCHMIDT PÉTER

A szélsőségek estjét hozta el a H-Music 
a Barba Negra kisebbik koncerttermébe, 
ugyanis a kultikus thrash/groove legenda, 
a New Orleans-i Exhorder mellé egy fiatal 
slam death metal horda, a fehérorosz-
országi Extermination Dismemberment 
sorakozott fel, a magyar képviseletet 
pedig szintén két, merőben más műfajban 
erős brigád, a stoner-doom király Magma 
Rise és a szimfo-death/black kiválóság 
Ragály látta el.

A RAGÁLY 2022-ben alakult, az ezred-
forduló környékének egyik kiemelten 
jelentős alakulata, a Christian Epidemic 
utódzenekaraként. Első lemezük, az 
Elkárhozott tavaly év végén jelent meg. 
Ennek dalait hozták el most Kapuszta 
Tiborék, és zúdították ránk a rendel-
kezésre álló harminc percben. A zene 
hangulatához illő, visszafogott színpadi 
fények és korrekt hangzás közepette 
zúdította ránk a hatosfogat pokoli 
szerzeményeit. A hangszeresek eléggé 
visszafogottan bűvölték hangszereiket, 
korántsem szántotta fel egyikük sem 
a színpadot, Tibor is csak módjával mász-
kált a felkonfok alatt. Cseresznyés Balázs 
dobos azonban a cucc mögül is pusztí-
tott, géppuska lábbal és metronómot 
megszégyenítő kézimunkával aprította 
a blastbeateket, míg Lázár Bálint a front-
emberhez hasonló, kíméletlen vokáljai 
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mellett rideg szintiszőnyeget terített 
a megvadult ritmusok alá. Még megle-
hetősen kevesen értünk oda a Ragály 
műsorára, de úgy láttam, kivétel nélkül 
élveztük a műsorukat. (GV)

A tavaly fennállásának 15. évét ünne-
pelt MAGMA RISE fellépését különösen 
vártam, mivel most nyílt alkalmam 
először látni őket a tavalyi Neither Land 
Nor Sea album megjelenését követően, 
ami számomra az év magyar lemeze volt. 
Sejtettem, hogy ez a harmincöt perc kevés 
lesz belőlük, arra viszont nem számí-
tottam, hogy ennyire el lesz hanyagolva 
a legújabb korong. Mindenesetre, mivel 
bármit örömmel hallok tőlük, így is jóle-
sett a korábbi himnuszokat fülelni, mint 
a For Those vagy a legújabb dalcsokor 
megjelenéséig örök nagy kedvencem, 
a The Man In The Maze. Az előadás 
csúcspontja kétséget kizáróan a Mood-
szerzemény Glow Burn Scream volt, 
amelyre Kyle Thomas, az est „sztárja” 
is csatlakozott Holdampf Gáborékhoz – 
miután a közönség soraiban fotózkodott 
–, és teljes erőbedobással eresztette ki 
a hangját, igazi örömünnepet kerekítve. 
Az énekes/bőgős frontember és a két 
gitármágus, Hegyi Kolos (lásd még 
Stereochrist) és Herczeg László (Noble 
Victory, Bridge To Solace-live, stb.) egy-
aránt nagyon odatették, Kolos – számom-
ra legalábbis úgy tűnt – talán a szokásos-
nál is jobban élvezte a játékot. Bánfalvi 
Sándor dobos játékát nagyon régóta 
kedvelem, különösen ebben a brigádban 
tudta megvillantani a foga fehérjét, így 
nagyon lelombozott, amikor kilépett. 
Utódja először Kiss Dani volt, majd rövid 
idő után Kludovácz Csaba (ex-Streochrist) 
állt csatasorba, és jelenleg is ő erősíti 
a csapatot. Nem tudom, mennyire a tom-
pán szóló pergő volt az oka, de Csaba játé-
ka nem jött át olyan elementáris erővel, 
ahogy Sanyié szokott, ami a dalok feszes-
ségére is kissé rányomta a bélyegét. Ettől 
eltekintve, kellemes buli volt, és remélem, 
a következőn is ott tudok lenni. (GV)

A belarusz EXTERMINATION 
DISMEMBERMENT neve számomra totál 
ismeretlenül csengett mostanáig, holott 
a brigád 2009 óta létezik, és azóta négy 
nagylemezt szabadítottak a gyanútlan 
Univerzumra. Ennek oka nagyrészt abban 
keresendő, hogy az általuk művelt ún. 
slamming brutal death metal vonal abszo-
lúte nem az én világom – így aztán kicsit 
bajban is vagyok, hogy mi a fenét írjak az 
itteni produkciójukról. Annyi biztos, hogy 
a történet abszolút színpadképes, a banda 
baromi jól szólt, a zenész szekció nagyon 
egyben van (a dobos konkrétan egy vad-
állat), a színpadot is szépen belakták, és 
így tovább. Hogy a zenéjük, a nótáik a zsá-
ner koordinátarendszerében mennyire 
számítanak jónak vagy éppen átlagosnak, 
azt nem tudom megmondani, minden-
esetre az élő teljesítményükbe nem 
tudnék belekötni, az kellőképpen pöröly-
csapás-szerű volt. Egyébként tényleg nem 
nyeretlen kétévesekről van szó, amit az is 
alátámaszt, hogy július végén Wackent is 
megjárták, nem sokkal korábban pedig az 
Egyesült Államokban ugyancsak lezúztak 
egy kisebb kanyart. Érdekes volt náluk 
a mészárolós dalokba itt-ott beleszőtt 
sampleres kórusbetétek és egyéb effektek 
használata, illetve volt egy nóta, ahol egy 
egész konkrét, szeletelős diszkóritmus 
tért többször vissza az elvetemült őrlések 
közepette. Slamming brutal dance metal. 
A baseballsapis frontember srác ezek 
mellett persze a kívánalmaknak megfele-
lő módon veszettül bugyborékolta végig 

a szettet, ez is rendben volt tehát. Itthon 
egyáltalán nem hallgatok efféle zenét, de 
így élőben volt stenk a dologban, ezt nem 
lehet tőlük elvitatni. (SP)

Régóta volt nálam bakancslistás 
vágyálom a thrash/groove keresztapa 
EXHORDER koncerten való megtekintése 
– bár nem számítottam ilyetén fordulatra, 
de végül ehhez még csak külföldre sem 
kellett utazni, a szervezőknek hála végül 
Budapestre is eljutott a zenekar. A brigád 
annak idején, a ’80-as és ’90-es évek for-
dulóján viszonylag rövid látható aktivitás 
után beszüntette tevékenységét (pár 
demó és két kiváló nagylemez készült ez 
idő alatt), azonban – megújult felállással 
– 2017 óta ismét működnek, újabb két 
albumnyi friss muzsikával megajándékoz-
va nem túl népes, ám annál elszántabb 
táborukat. Ezen az estén saccra kb. 80 
percben mutatták meg, hogy New Orleans 
környékén mitől döglik a mocsári légy: 
konkrétan egy olyan intenzitású, maxi-
mális energiaszinten fortyogó koncertet 
vezényeltek le, hogy közben nem egyszer 
még a Slayer neve is beugrott a történé-
seket figyelve. Ebben nyilván szerepe volt 
annak is, hogy a 14 nótás setlist kereken 
fele a banda leggorombább lemezéről, 
a Slaughter In The Vatican debütről rec�-
csent ránk – amúgy két dal volt még a The 
Law-ról, egy a 2019-es visszatérő korong-
ról, négy pedig a tavalyi anyagról. A másik 
tényező pedig az aktuális zenészgárda, 
ahol azért nem akárkik muzsikálnak 
az énekes/gitáros/főnök Kyle Thomas 
mellett és mögött. Itt van ugye a basszer 
Jason Vierbrooks (ex-Heathen, ex-Grip 
Inc.), a dobos Sasha Horn (ex-Forbidden, 
ex-Heathen, ex-Melechesch, ex-Novem
bers Doom), akik mellett még jelentősebb 
és fajsúlyosabb figura a tavaly leigazolt 
Pat O’Brien gitáros, aki ugye a Cannibal 
Corpse, a Nevermore, illetve érintőlege-
sen a Slayer révén bírja sokak megbe-
csülését. Na most, mindez így leírva sem 
néz ki rosszul, de amilyen gyilkos bulit 
lenyomott ez a négy arc a kisebbik Barba 
sátorban, arra nem nagyon vannak sza-
vak, ezt tényleg élőben kellett megtapasz-
talni. Ugyan az Exhordert felbukkanása 
és aktivitása első periódusában leginkább 
a thrash vonalhoz volt szokás besorolni, 
nótáikat fülelve nem lehet nem meghal-
lani sem a rendre felbukkanó hardcore 
hatásokat, sem pedig a Black Sabbath-, 

korai Trouble-gyökerű doomosabb, 
zsírosan radírozó megközelítés jelen-
létét. Mindezek mellett azt is érdemes 
megjegyezni, hogy korai dolgaik és élő 
teljesítményük intenzitása okán annak 
idején még a death metal táborban is elis-
merőleg emlegették a nevüket.

A négy fickó a deszkákra kedélyesen 
felsétálva a 2019-es My Time dallal csa-
pott a lecsóba, majd jött az új lemezes 
Forever And Beyond Despair, amit egy 
három nótás old school blokk követett 
(Unforgiven, Legions Of Death, Death In 
Vain). Két újabb tavalyi zöngemény után 
jött aztán a Homicide, majd pedig az 
Ozzy emlékének ajánlott Into The Void 
feldolgozás, ami ugye annak idején a The 
Law albumot is ékesítette. Az újkori érá-
ból a Divide The Conquert nyomták még 
el, míg az utolsó négy tétel mindegyike 
a Slaughter debütről szólt – a kétes hír-
nevű Anal Lust és a címadó már a ráadást 
jelentették. A magam részéről mondjuk 
két elsőkorongos nóta rovására inkább 
egy-egy 2019-es illetve The Law albumos 
opuszt emeltem volna be a setlistbe, de 
kb. ennyi, amit felróhatok, mert amúgy 
ez egy minden tekintetben kerek és 
kompakt produkció volt, beleértve ebbe 
a hangzást is (ez minden fellépőnél bősé-
gesen kielégítő volt egyébként).

Ami nekem nagyon nagy meglepetés 
volt, az Kyle gitározása – eddig őt én 
a Trouble és az Alabama Thunderpussy 
élén csak énekesként láttam, és ehhez 
képest totál ledöbbentett, hogy a hathú-
roson is milyen pengén teljesít a szintén 
gyilkos módon pengető, lóhaja alá 
temetkező Pat O’Brien oldalán. És nem 
csak a sűrű, csuklószaggató riffeket 
nyomta igen feszesen, de a szólókkal 
sem vallott szégyent, sőt. Amúgy az 
ütős Sasha sem volt semmi: ez a vékony, 
szúnyogtestű faszi olyan elánnal és 
fineszességgel csépelte a cájgot, hogy 
csak lestem, milyen komoly energiákat 
szabadít fel magából.

Nagy élmény volt végre élőben látni ezt 
a kultikus státuszú, ma is pusztító ener-
giaszintű hordát - utoljára ezen a vonalon 
talán csak a 2022-es budapesti Vio-lence 
szeánsz vágott ennyire pofán. Tőlem 
jövőre ugyanide jöhetne a Dark Angel, 
a Possessed vagy akár a Nasty Savage 
is, előlük sem szaladnék el, az egyszer 
biztos. (SP)
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FEKETE ZAJ FESZTIVÁL
Mátrafüred-Sástó (aug. 2.)
SZÖVEG ÉS FOTÓ: UZSEKA NORBERT

Nem múlik a Fekete Zaj fesztivál varázsa. 
Megérkezni a hegyek közé, újra látni 
megannyi ismerős arcot és/vagy jópofa 
fazont, nem szólva a kacsákról, a tóról, 
a kilátóról, valami csoda. Gyerekkorom-
ban jó párszor jártam Sástón, emiatt is 
kicsit visszamegyek gyerekbe ilyenkor, és 
ez ott van az élet legjobb dolgai között.

Más kérdés, hogy ez alkalommal 
nem sok fellépőt láttam. A Fanyűvőnek 
becézett nagyszínpad előtti teret szépen 
megtöltő LAZARVS-ból sikerült úgy öt 
nótát, s már az intróként szolgáló vidám 
sátánista country dal világossá tette, hogy 
frankó lesz. De még így világosban is 
irdatlan félelmetesen szólaltak meg Apey 
riffjei. A közönség nem tétovázott nyom-
ban elkezdeni a zúzdát, de erre a nagyon 
leegyszerűsítve Pantera-Down-AIC-mix 
zenére nem is lehet máshogy reagálni.

Az Osztálykirándulás színpadon ját-
szott a norvég MAYFLOWER MADAME, 
az ő zenéjük nekem elsőre amolyan ’80-
as évekbeli dark wave-nek tűnt, de van 
benne sok egyéb elem is. Kimondottan 
tetszett, remélem, látjuk még őket!

A Kilátó színpadon lépett fel a svéd-
svájci NORNA trió, mármint eltekintve 
attól, hogy a színpadon csak a dobos és 
a gitáros volt látható. Ne kérdezd, hol 
volt a maradék tag. De így kettesben is 
irdatlan súlyú, szenvedésben és dühben 
gyökerező zenét adtak elő, aminek egé-
szen sajátos kontrasztot adott a színpad 
mögött, különféle színekkel megvilágított 
sástói kilátó.

A THY CATAFALQUE ugye ugyanitt 
kezdte koncertpályafutását épp (kis 
híján) négy éve, s már harmadik alkalom-
mal játszott a Zajon. Most amolyan best of 
programot, relatíve pőrébben, ami alatt 
azt értem, hogy az alap Kátai–Bokodi–
Dudás–Dudás–Szenti–Varga–Vigh felállá-
son túl csupán egyvalaki lépett színpadra, 
Kónya Zoli a Gire-ból, aki a lemezen is 
általa énekelt Vasgyár-ban eresztette ki 
acélos hangját. Egyértelműen látszott 
a csapaton a rutin, s egy kicsit talán némi 
fáradtság is, elvégre elég sűrű a nyaruk, 
előző nap pl. még a román Rockstadt 

Extreme Festivalon játszottak. Ezzel 
együtt újabb szép estét tölthettünk Kátai 
elvarázsolt világában. Gondolom, kinek-
kinek más dalok szerezték a legnagyobb 
örömet, számomra a leghosszabban tartó 
hidegrázást a Ködkirály hozta (amikor 
a négy énekes gyakorlatilag kamarakó-
rusként egyszerre énekelt, az valami hát-
borzongatóan gyönyörű volt), de a Töltés 
csillagfényből és honvágyból szőtt, 
leheletfinom dallamai és a hagyományos 
záró Fehérvasárnap épp úgy megrázóak 
voltak, mint a Jura-Csillagkohó bődületes 
zúzása. Mégis, talán a közel negyedórás 
Vashegyek volt a legcsúcsabb csúcspont, 
ha lehet ilyet mondani. Nyilván amiatt is, 
hogy a hegyek ölelésében hallhattuk ezt 
a monstrumot.

Ismét köszönet Varga Zero Balázsnak 
és mindenkinek, akin múlott, hogy ismét 
zúgott a Fekete Zaj a Mátrában. Kincs 
ez a fesztivál, megkockáztatom, igazi 
hungarikum, mert úgy sejtem, ilyen sehol 
másutt nincs. Itt a legkomorabb, legcsú-
fabb, legsötétebb stb. zenék rajongói úgy 
találkoznak, hogy mindenki mosolyog, 
és az egész annyira ellentétes azzal, ami 
a világban zajlik, hogy az ember tény-
leg úgy megy haza, hogy sajnálja, mert 
inkább ott élné le hátralévő életét, ebben 
a légkörben.

FLOTSAM AND JETSAM
LORD VOLTURE
Bp., Analog Music Hall
SZÖVEG: SCHMIDT PÉTER

Nem túl jó előjelekkel indult ez az 
este, tekintettel egyrészt a magyar 
előzenekarként meghirdetett Monastery 
koncertjének betegség miatti sajnálatos 
lefújására, másrészt pedig néminemű 
logisztikai fennakadásokra, melyek miatt 
már a tervezett kapunyitás is el lett 
csúsztatva egy órával. (Állítólag – ha jók 
az információim - a turnébusz szorult nap 
közben váratlan cserére. )

Mivel a hazai death metalos brigád 
műsora elmaradt, így negyed kilenckor 
a hollandiai illetőségű Lord Volture 
ötfős legénysége vette elsőként birtokba 
az Analog deszkáit. A zenekarnak még 
a 2010-es évek első felében jelent meg 
három nagylemeze (illetve 2023-ban egy 
élő anyaguk jött ki), ezekről játszottak 
saccra úgy 35-40 percet – gondolom, ez 
a Flotsam előtti európai kanyar talán már 
egy új albumot felvezető, afféle színtérre 
történő visszacsekkolásként értelme-
zendő. Korábban őket nem ismertem, 
csak a koncert előtt hallgattam bele pár 
dalukba, de ez a személyes találkozás sem 
változtatott érdemben az első benyomá-
saimon. Eszerint a csapat amolyan, a ’80-
as évek első felének-derekának európai 
metaljában mélyen gyökerező, tradici-
onális fémzenét nyomat, sok Priest- és 
Accept-, meg valamivel kevesebb Maiden- 
és Saxon-hatással. Becsületesen meg-
tanulták a leckét, ez nem vitás, viszont 
valami kis plusz nagyon hiányzott náluk 
ahhoz, hogy bármire is jobban felkapjam 
a fejem a nótáik közben. Jól szóltak, fesze-
sen nyomták, az énekes David Marcelis 
hangja sem rossz, de nem ők lesznek 
az új Wolf vagy Bullet, ha érted, mire 
gondolok. De még az új Hammerfall sem. 
A Metallica-pólós Paul Marcelis gitároson 
kívül ráadásul a kiállásuk is eléggé civil – 
elférne náluk egy kis fazonigazítás, az biz-

tos. Kimondottan rossznak ezekkel együtt 
sem mondanám a produkciójukat, a Taiga 
c. daluk például eléggé kilógott felfelé 
a repertoárból, és mondom, eljátszva 
és elénekelve teljesen korrektül voltak 
a nóták. Némi kis plusz egyéniséget, saját 
arcélt kéne leakasztaniuk valahonnan – 
már ha nincs ehhez későn így 15 évvel 
a megalakulásuk után.

Az augusztus közepi kánikulában 
baromira átmelegedett Analogban laza 
félháznyi ember jött össze a Flotsam And 
Jetsam fél tízes kezdésére – szerencsére 
az ő lendületüket sem a klimatikus viszo-
nyok, sem a relatíve szerény érdeklődés 
nem vetette vissza, kimondottan ener-
gikusan robbantak ugyanis színpadra 
a debütlemezes Hammerhead dallal. 
Habár a buli első felében vissza-vissza-
térő gerjedések, hangzásbeli problémák 
adódtak, Eric AK-ékat ez nem különöseb-
ben akasztotta meg, tiszteletet érdemlő 
elánnal pörögve nyomták végig a 14 
nótás műsort. A setlist éppen fele alapo-
zott egyébként az első három korongra 
(mekkora volt már a headbanger Suffer 
The Masses a When The Storm…-ról!), 
hat dalt nyomtak a „back to the roots” 
fordulat óta megjelent négy lemezükről, 
a vitatottabb-kísérletezősebb középső 
érát mindössze a Smoked Out képviselte 
a Driftről. (Pedig mit nem adtam volna 
egy Cuatro-albumos nótáért!) Mivel én 
a banda mindegyik korszakát csípem, 
ezért nem bántam volna, ha jobban is 
belenyúlnak az 1992-2012 közti termés-
be, másfelől azonban megértem azt is, 
hogy inkább biztosra igyekeztek menni. 
Elvégre mégiscsak a speed/thrash/power 
Flotsam lett sokaknál kultkedvenc annak 
idején, a legtöbbeknél ez az arcuk jött és 
jön be leginkább. 

De bárhogy is legyen, a puritán színpa-
don ügyködő zenekar baromi jól és erő-
teljesen muzsikált, különösen a baseball-
sapis, bőrmellényes, szemüveges Eric 
AK és az überdobos Ken Mary voltak 
kirobbanó formában. Elég sok gyors, 
csuklógyilkos riffelésű nótát préseltek 
a műsorba, és ezek rendre szakítottak is, 
nekem azonban legalább annyira bejött 
az is, amikor egy kicsit a fékre lépve olyan 
lassabban tempózó darabokat zúztak el, 
mint pl. a már említett Suffer The Masses 
vagy a tavalyi A New Kind Of Hero. 
A meglepően jól megszólaló előzenekar 
után a Flotz hangzása még hangosabb, 
cserébe kissé torzabb lett – szerencsére 
azért még tűréshatáron belül maradt 
a dolog. Kissé fura módon a No Place For 
Disgrace után ráadás nélkül lett vége 
hirtelen a koncertnek – ezt nem nagyon 
tudtam mire vélni. Ennek ellenére nem 
volt ez egy rossz este, ebben a bandában 
még mindig lehet bízni. Remélem, jönnek 
még máskor is errefelé.

JUDAS PRIEST
Hessentag Festival / Bad Vilbel, 
Németország
ÍRTA: KISS DANIELLA

A heavy metal legendák egyáltalán nem 
ismerik a pihenést. A tavaly megjelent 
Invincible Shield albumuk és az azt 
követő világkörüli turné után ismét útra 
keltek. Ezúttal a Painkiller 35 éves jubi-
leumát ünneplő Shield of Pain koncert-
sorozat keretében, amely még azoknak is 
tartogatott meglepetéseket, akik tavaly 
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is látták a zenekart, hiszen egy szinte 
teljesen új setlisttel és friss, látványos 
show-val készültek. Ráadásul a turné 
több állomásán – köztük a németországi 
Hessentag fesztiválon, ahol nekünk is 
sikerült elcsípnünk őket – két másik vete-
rán együttessel léptek a színpadra, ezzel 
még különlegesebbé téve az élményt.

Az este első fellépője PHIL CAMPBELL 
AND THE BASTARD SONS, a Motörhead 
egykori gitárosának a csapata volt. Bár 
igyekeztek erősen indítani, a mindössze 
félórás szett és a közel 40 fokos hőség 
nem kedvezett nekik: az emberek több-
sége inkább árnyékba húzódott és onnan 
hallgatta a koncertet, mintsem a színpad 
előtt, a tűző napon várakozott volna. 
Ennek ellenére két Motörhead-
feldolgozással, a Going to 
Brazil és az elmaradha-
tatlan Ace of Spades 
című dalokkal, sikerült 
felrázni a közönséget. 
A színpadról sem 
hiányzott az energia, 
így a legkitartóbbak 
egy korrekt kezdés 
után izgatottan várhat-
ták a következő zenekart.

Utánuk a németek 
egyik legendás együttese, 
az ACCEPT lépett a színpadra. 
Ők már lényegesen nagyobb tömeget 
vonzottak – addigra már a nap is lejjebb 
ment – és egy lendületes, egyórás műsort 
lenyomva énekeltették meg a közönséget 
olyan slágerekkel, mint a Metal Heart, 
Princess of the Dawn vagy Balls to the 
Wall. A főként csak klasszikus számok-
ból álló műsort végig kitörő lelkesedés 
kísérte, érezhető volt, hogy hazai pályán 
mozog a banda. Érdekesség, hogy 
a közönség soraiban volt, aki pár szám 
alatt – kissé becsípett és nosztalgikus 
hangulatban – végig az eredeti énekes, 
Udo Dirkschneider nevét kántálta, 
azonban a jelenlegi frontemberre, Mark 
Tornillora nem lehetett panasz; karakte-
res hangjával és energikus előadásmódjá-
val megmutatta, hogy méltón viszi tovább 
Udo hagyatékát. Az egyetlen eredeti 
tag, Wolf Hoffmann is remek formában 
játszott, sokszor uralva a színpadot, és 
láthatóan élvezte a közönség szeretetét. 
A koncert végére tényleg mindenki tel-
jesen lázba jött és - egy gyors kör után 
a bárban - várhatta az este fő attrakcióját.

Nem sokkal kilenc előtt végre a húrok 
közé csapott a JUDAS PRIEST. Az All 

Guns Blazing számmal a banda elsöprő 
erővel robbant be a színpadra, és az ezt 
követő Hell Patrollal az energia mind 
a zenekar mind a közönség részéről 
csak tovább fokozódott. A Judas Priest-
koncertek egyik legjobb sajátossága, hogy 
a műsor sosincs megszakítva felesleges 
szövegeléssel – a lendület ezúttal is töret-
len maradt, aminek hatására a tömeg 
egyre jobban lázba jött. 

Az este egyik fénypontja az A Touch of 
Evil volt; a dal sötét, sejtelmes hangulata 
teljesen magával ragadta a rajongókat, 
Rob Halford éneke pedig szinte csontig 
hatolt, ráadásul a számot záró metalos 
üvöltése olyan élesen szólalt meg, hogy 
ismét bebizonyította, miért is hívják 

őt a Metal Godnak. Néhány fél-
recsúszott hang ellenére is 

hihetetlen belegondolni, 
hogy közel 74 évesen 

még mindig ilyen 
emberfeletti teljesít-
ményre képes. 

De nemcsak 
Halford, hanem az 
egész zenekar kiemel-

kedő formában volt. 
Richie Faulkner ez alka-

lommal is megmutatta, 
hogy miért választották be 

a bandába lassan 15 éve; a klas�-
szikus riffeket könnyedén játszotta, elké-

pesztő lickekkel megspékelve, miközben 
folyamatosan a közönséget villanyozta 
fel és biztatta tapsolásra vagy éneklésre – 
mindezt olyan természetességgel, mintha 
ez a világ legegyszerűbb dolga lenne. 
Szerencsére korábbi egészségügyi prob-
lémáinak, sőt a nemrég nyilvánosságra 
került stroke-jának nyomát sem lehetett 
észrevenni, hiszen ugyanolyan precízen 
és lazán gitározott, ahogy mindig is 
megszokhattuk tőle. Andy Sneap szintén 
kifogástalanul teljesített; bár az ő jelenlé-
te jóval visszafogottabb volt a színpadon, 
hibátlanul játszotta a részeit és hozta azt 
a szintet, amit egy ilyen kaliberű zenekar-
nál elvár az ember. Természetesen meg 
kell említeni Scott Travist is, aki gyilkos 
dobolásával és a Painkiller intrójával 
örökre beírta magát a rajongók szívébe 
és akinek feszessége, valamint dinamiz-
musa mit sem kopott az évek alatt. Ez 
ugyanúgy elmondható a zenekar egyetlen 
eredeti tagjáról, Ian Hillről is, aki ugyan 
mindig csak a háttérben mozog, basszus-
játéka a Priest hangzásának meghatározó 
alapja.

A koncert sok meglepetést tartoga-
tott, hiszen ezen a turnén több ritkán 
vagy soha nem játszott dal is bekerült 
a setlistbe. Elhangzott például a 1981-es 
Point of Entry albumról a Solar Angels, 
amit a banda 20 éve nem adott elő, vala-
mint a legfrissebb lemezről a Gates of 
Hell, amelyben Faulkner bebizonyította, 
hogy nemcsak a technikás játékhoz, de 
érzelmes, melodikus szólók megírásához 
is kiváló érzéke van. Ezen kívül a The 
Serpent and the King és a Giants in the 
Sky is először csendült fel élőben – utóbbi 
alatt a kivetítőn elhunyt zenészek képei 
jelentek meg, így tisztelegve emlékük 
előtt, amit a közönség kissé elérzéke-
nyülve, majd a végén kitörő tapsviharral 
fogadott. Az este kihagyhatatlan Judas 
Priest-slágerekkel zárult, melyeknek 
minden sorát egy emberként énekelte és 
tombolta végig a tömeg a kisgyerekektől 
az idősebb arcokig.

Ez a koncert ismét igazolta, hogy 
a Judas Priest továbbra is a csúcson van 
és a népszerűségük töretlen. Hiába tértek 
vissza nemrég egy világkörüli turnéról, 
ugyanazzal a szenvedéllyel és lehengerlő 
intenzitással játszanak, mint tavaly – vagy 
akár több évtizeddel ezelőtt. Zenéjük 
időtálló és teljesen mindegy, hányszor 
látja őket valaki, mindig képesek újat 
nyújtani. Bár a kor senki felett sem múlik 
el nyomtalanul, egyszerűen lenyűgöző, 
milyen formában vannak a tagok, különö-
sen Rob Halford. Azonban semmi sem tart 
örökké, így aki csak teheti, ne hagyja ki 
a lehetőséget, hogy élőben lássa a heavy 
metal egyik legnagyobb legendáit; garan-
táltan felejthetetlen élményben lesz része 
és még az is rajongóként távozik majd, aki 
korábban nem feltétlenül volt az.

MACHINE HEAD
FEAR FACTORY
Budapest, BN Red Stage
ÍRTA: SCHMIDT PÉTER

A nyári fesztiválszezon kellős közepén 
került megrendezésre Budapesten 
a Machine Head – és az ezen alkalommal 
melléjük társult Fear Factory – kon-
certje. Robb Flynnék előtt bemelegí-
tésként a fesztiválos bulik közé ékelt 
headliner fellépések zöménél a Fleshgod 
Apocalypse vendégeskedett – nem rossz 
párosítás, de Dino Cazaresék hazai 
leszervezésével még nagyobbat ütött az 
esemény. Ezúton is köszi az illetékesek-
nek, hogy ezt a dupla dinamit felállást 
sikeresen összehozták.

A FEAR FACTORY idén épp harminc-
éves második lemeze, a Demanufacture 
annak idején nagyon nagyot szólt, és 
bizony ennyi év távlatából is érthető, 
miért váltott ki megjelenésekor akkora 
ovációt. Hangzásában és megközelítésé-
ben egyaránt előremutató, ám mégis ízig-
vérig metal album volt, olyan, ami sok 
követőt inspirált akkortájt. Igazság sze-
rint, bár jól sikerült dalai, megmozdulásai 
később is voltak a FF-nak (a Digimortal 
lemezt pl. kimondottan szeretem), ennyi-
re kompakt módon összerakott, faltól-
falig ütős anyaggal azóta sem sikerült 
előrukkolniuk. 

Habár a megjelenés óta eltelt évtize-
dekben a tagság teljesen kicserélődött 
Dino mellett, nyilván nem véletlen, hogy 
a főnök a háromikszes jubileum kapcsán 
az album teljes egészében történő elját-
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szására helyezi a fókuszt – nyilván ő is 
érzi annak súlyát és kivételességét. Itt 
a Barbában gyakorlatilag ez, és csak ez 
volt a program, tehát a Demanufacture-t 
tolták el a maga teljes valójában, beleért-
ve ebbe természetesen a Head Of David 
feldolgozást (Dog Day Sunrise) is. Más 
lemezekről tehát nem volt semmi, cse-
rébe viszont még arra is ügyeltek, hogy 
ne csak a dalok darabszáma stimmeljen, 
hanem ezek egymásutánja is megegyez-
zen a korong sorrendjével. 

Ha nem is lemezminőségben, de azért 
korrekt sounddal (bár kissé halkan) zúz-
ta le a brigád a szűk órányi programot, 
és azt kell mondjam, mind a már nem 
is annyira új frontember, Milo Silvestro, 
mind a technikás thrash vonalon 
mozgó Havokban is érdekelt 
ütős, Pete Webber teljesít-
ménye teljesen rendben 
volt – ennél a zenénél 
kettőjük szerepe ugye-
bár kulcsfontosságú. 
Milo élőben konkrétan 
még jobban is énekel 
elődjénél, a dallamo-
sabb-tisztább témák 
egyértelműen magabiz-
tosabban jönnek elő belő-
le, mint anno Burtonből, és 
a kiállása is okés alapvetően. Sok 
duma és egyéb körítés amúgy nem volt 
náluk, csak reszelték a dalokat gyors egy-
másutánban, de ennél többre voltakép-
pen itt, ebben a szituációban nem is volt 
szükség. Nagyon régen láttam utoljára 
a bandát, örülök, hogy újra találkoztunk – 
a nagy kérdés most már az, hogy ezzel az 
élőben abszolút működőképes felállással 
milyen új nótákkal rukkolnak majd elő.

Habár az Unatoned „személyében” 
a MACHINE HEAD tarsolyában friss, 
ropogós album is lapul, Flynnék a pár 
perc híján kétórás programjukat mégsem 
erre húzták fel, hanem inkább amolyan 
pályaösszegző, áttekintő jellegű szettet 
raktak össze. Oké, három dallal még min-
dig az aktuális korongról játszottak a leg-
többet, de a 16 nótás setlistben ez még 
nem mondható dominánsnak. Egyébként 
meg a kezdetektől a közelmúltig tartó 
bő három évtizedet felölelve lemezen-
ként egy-két szám hangzott el (kivéve 
a Catharsist, amiről semmit nem ját-
szottak), továbbá elnyomták még a csak 
single-ként kihozott Is There Anybody 
Out There?-t is. 

Érdekes volt, hogy az első új lemezes 
nótát csak a koncert felénél vették elő 
(ez volt az Outsider), míg a Locust köz-
beékelésével ezután szinte rögtön jött 
a Bonescraper és a Bleeding Me Dry is. 
Szinte egy blokkban hallhattuk tehát 
ezeket, a koncert többi része pedig lénye-
gében az oda-vissza történő időutazásról 
szólt. 

Az Ozzy-intrót (Diary Of A Madman) 
követően amúgy rögtön az Imperiummal 
majd a Ten Ton Hammerrel csapott 
a lecsóba a brigád – ez a két dal alapo-
san fel is fűtötte a hangulatot, rögtön az 
elején. A keverő vonalában, attól kissé 
jobbra állva a megszólalás ekkor még 
sajnos elég halk és összefolyós volt, és 
a helyzet meglehetősen lassan kezdett 
csak elmozdulni optimálisabb irányba. 
Úgy a hatodik-hetedik dal környékén állt 
be a hangzás tényleg élvezhetőre – addig 
sem volt teljesen gáz a dolog, de a buli 
első harmada azért úgy ment le, hogy volt 
bennem hiányérzet a hangerőt és a rela-
tíve tiszta megszólalást illetően. Utána 
viszont már kb. rendben volt a dolog. 

A zenekaron egyébként nem múlt sem-
mi, tényleg nagyon odatették magukat 
mind a négyen, pedig a hathúros posztra 
beugrósként Vogg érkezett (vissza), 
aki az édesapja súlyos betegsége miatt 
távol lévő Reece Scruggs (hopp, még egy 
Havok-zenész!) helyére állt be annak vis�-
szatértéig. Fennakadást ez az időleges és 
kényszerű csere sem okozott szerencsé-
re, köszönhetően nyilván annak is, hogy 
Vogg ugyebár nem testidegen elem a MH 
gépezetében.

A majdnem két órás szettet nézve és 
hallgatva a hangzás kezdeti anomáliáin 
túl két negatívumot kellett csak észre-
vételeznem. Egyrészt az Old nótát ki 
tudja miért, de a kelleténél gyorsabban 

játszották, ami egy jó adagot 
elvett a dal gonosz húzásából 

és lüktetéséből – ezt nem 
nagyon tudtam mire 

vélni. Másrészt pedig 
Flynn hangja azért ha 
lassan is, de kezd meg-
kopni, ami érdekes 
módon nekem nem 
a dallamosabb részek-

nél tűnt fel (ezeket 
egészen jól hozta, igaz, 

sokszor a basszer Jared 
hathatós háttértámogatásá-

val), hanem a durva témáiban 
éreztem kevesebb szuflát és átütő 

erőt. Azért ez tűréshatáron belül volt 
szerencsére, de tudomásul kell vennünk, 
hogy az idő múlása Robb hangszálait sem 
hagyja érintetlenül. Hiába, így megy ez, 
nem lehet mindenki Glenn Hughes…

Ami a koncert csúcspontjait illeti: 
nálam az első igazi libabőrt a nem-leme-
zes Is There… hozta meg, de nagyon jó 
volt Locust és az akusztikusan induló 
Darkness Within is, utóbbi egy Ozzy 
érdemeit méltató, alaposabb felveze-
téssel a frontembertől. A bulldózerként 
öklelő Bulldozer, majd utána a From This 
Day fogadtatása pedig arra világított rá, 
hogy a maguk idejében sokak által fenn-
tartásokkal kezelt Superchager és The 
Burning Red albumok is a helyükre kerül-
tek végül a fejekben (nekem mondjuk 
egyikkel sem volt soha problémám, sőt). 

Az új lemezes eresztésből nálam 
a Bonescraper jött be leginkább – az 
Unatoned feldolgozása számomra 
viszonylag időigényes meló volt amúgy, 
a Catharsishoz hasonlóan hosszasabb 
emésztés kellett, mire beütött, hogy „mire 

gondolt a költő”. Most már viszont otthon 
hallgatva és koncerten is érteni vélem, 
mit akart Flynn az aktuális megközelítés-
sel. (Neki egyébként riszpekt amiatt, hogy 
kétszer ugyanazt a lemezt még sosem 
készítette el, mindig tud valami meglepő 
csavart vinni a sztoriba. Még ha ez nem 
is sül el mindig tökéletesen, de legalább 
megpróbálja. Díjazandó törekvés.) 

A végén aztán az elmaradhatatlan 
Davidian csapott oda alaposan – jómagam 
azt hittem, ezzel be is fejezték, de nem, 
egy rövidebb levonulás után a monumen-
tális Halo erejéig még egyszer visszajött 
a brigád. Habár összességében nem 
ütött akkorát ez a koncert, mint anno 
a hegyaljás zúzás vagy a Catharsis-turnés 
pesti buli, azért így sem távoztam elége-
detlenül, sőt – ha tehát legközelebb jön 
a Machine Head, én megint ott leszek.

MONOLIT FESTIVAL
Bp., Dürer Kert
SZÖVEG ÉS FOTÓ: GÁTI VIKTOR

Még tavasszal került bejelentésre az 
eredetileg kétnaposra tervezett Monolit 
Festival, amely a modern extrém metal 
legkülönfélébb vállfajainak képviselőit 
tömörítette volna a Dürer nagy- és kis-
termében, a Between The Buried And Me 
és a Counterparts főszereplésével, ám 
végül utóbbi nélkül, egynapos formában 
valósult meg ez a nem mindennapi ren-
dezvény.

A Counterparts a teljes európai turnéját 
lemondani kényszerült, és voltaképpen 
emiatt dőlt be a második nap. Azonban 
a megmaradt első nap így is hat nemzet-
közi és négy hazai formációt tartogatott. 
A noisecore-fenomén, budapesti Wires, 
a később a deszkákra lépett The Brown
ing frontemberéhez, Johnny McBee-hez 
köthető, elektronikus synth-rock/metalt 
játszó The Defect és az egyik legizgalma-
sabb felfedezni valónak ígérkezett, sajá-
tos hangzású, többek között rockabilly 
és swing lüktetésű modern rockban 
utazó, nyíregyházi Orion Dawn műsorára, 
bármennyire is igyekeztem, sajnos nem 
értem oda. 

A buli így számomra a magukat rave 
metalként aposztrofáló, voltaképpen 
elektronikus betétekkel telepakolt 
deathcore-t nyomató THE BROWNING-
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gal kezdődött. A 2005 óta létező, trió 
felállású brigád az első perctől kezdve 
vonzásban tartotta a nagyterem közön-
ségének túlnyomó többségét, és sorra 
bombáztak bennünket a breakdownokat 
és electro-basszus lökéshullámokat hal-
mozó szerzeményeikkel, köztük a tavaly 
megjelent eddigi utolsó lemez, az OMNI 
dalaival. Tény, hogy remek partit rit�-
tyentettek Johnny-ék, a hangzás és az 
őrületes fényekkel támadó színpadkép is 
maradéktalanul a pártjukat fogta, de ez 
a háromnegyed óra nekem egy kicsik még 
sok is volt belőlük.

Annál kevésbé tudtam betelni a fúziós 
nagyágyú Special Providence gitárosa, 
Kertész Márton zenekara, az ötödik 
nagylemezén nagyban dolgozó RIVERS 
ABLAZE öt perccel szűkösebb előadá-
sával, a kisteremben. A black és death 
metalt kivételesen karakteres progresszi-
vitással vegyítő ötösfogat minden poszton 
kimagasló színpadi jelenlétről tett tanú-
bizonyságot ezúttal is, a sötét, kíméletlen 
űrt és a rémisztő lovecrafti hangulatot 
megjelenítő zenéjük pedig talán az 
eddig szokásosnál még jobban magával 
ragadott. A kelleténél jóval kurtább 
setlist a korábbiak alapján a leginkább 
bebetonozódott darabokat tartalmazta, 
méghozzá megjelenésük időrendjében: 
a kettes lemezről elővett Invocation Of 
The Consuming Fire-t a hármas korong 
Perished Fountains Of Life tétele követte, 
a nagy kedvenc Citadel Of Antimatter és 
a Drone Apocalypse legutóbbi albumról 
származó párosa után pedig a tavalyi 
Fekete Zaj fesztivál részére készült 
eposz, az Artifact Of Miocene Vulcanism 
csendült fel, egyfajta monumentális záró 
akkordként. Utóbbiban a lebilincselő 
összhang mellett minden zenész pazar 
egyéni teljesítményt nyújtott: a Týr, mint 
„főállás” mellett Hermann név alatt újab-
ban szólóban is babérokra törő Tadeusz 
Rieckmann feltűnően oldottan dobolt, 
a Nocturnus pólóban feszített Purnhauser 
Pál basszer a kiegyensúlyozottság min-
taszobraként muzsikált, az ikonikus 
méregzöld gitárjával varázsoló Kertész 
Márton és a jelenleg fellelhető egyik leg-
gyönyörűbb héthúrossal nyomuló Ferenc-
zi ’Moth’ Márton gitárpárosa csodás zenei 
párbeszédet folytatott, a Moth oldalán 
a Fragdával néhány hónapja egy remek 
prog-black metal lemezt villantott Knapp 
Oszkár énekes szenvedélytől fűtött hang-
szálgyilkolása pedig ezúttal sem ismert 
határokat.

A szememben jó magasra került a léc 
a Rivers’ által, amelyet a következő 
fellépő, a norvég SHINING igyekezett 
megugrani – az én elvárásaimtól függet-
lenül természetesen, de leszögezendő, 
roppant megnyerő módon. Az esemény 
második számú főattrakciójaként lépett 
a nagyszínpadra a kvartett, s rögtön bele-
vágtak a The Madness And The Damage 
Done-ba, ami a nyitószám a szélesebb 
ismertséget elhozó, a jazz-metalt uniká-
lis black metalos ridegséggel elegyítő, 
2010-es Blackjazz albumon, az azóta is 
a legtöbbet hivatkozott munkájukon. Az 
ezt követő három nagylemez már nem 
váltott ki belőlem akkora érdeklődést, 
mi több, a legutóbbi Animalön (2018) 
vett populárisabb irány meglehetősen 
taszító volt számomra egy időben. Ezen 
az estén sem erőltették azt az anyagot, 
sőt az elvetemült ritmizálású, súlyosabb 
dalok illetőleg blokkok többségben vol-
tak a könnyedebb darabokhoz képest. 
A Jørgen Munkeby énekes/gitáros/sza-
xofonos/multiinstrumentalista vezette 

társaság döbbenetes hangszeres bravúro-
kat mutatott be, elsősorban a ritmizálást 
és a bizarr összhangzatokat tekintve. Az 
előadás első harmada a nagyon tömény, 
extrém jazz-metalos himnuszok, a közép-
ső rész a lazább darabok, a befejező etap 
a legszélsőségesebb témák dominanciájá-
val telt. A színpadkép visszafogott, mégis 
hatásos volt, a megszólalás pedig megfe-
lelően kiszolgálta az eklektikus gitárjáté-
kot, a fékevesztett éneket, az érzelmesség 
és az őrület között csapongó szaxofont, 
a mindent megoldó bőgőt és a free-jazzig 
merészkedő dobolást. A frontember végig 
tartotta a kapcsolatot a nagyérdeművel, 
ha úgy érezte, kicsit többet beszélt vagy 
igyekezett szellemesebben fogalmazni, 
ám összességében elsőosztályúan vezé-
nyelte le a műsort.

A Between The Buried And Me előtt 
még visszatértem a kisterembe a – nevét 
kétségkívül a metamfetamin népszerű 
rövidítéséből kinyert – METH. koncert-
jére, de a chicagói kísérleti metalosok 
olyan szinten tébolyultan erőszakolták 
hangszereiketé és torkukat, hogy két tétel 
után hagytam őket nélkülem kibontakoz-
ni. Előzetesen nem hallottam a zenéjüket, 
így talán az élőben, ismeretlenül letáma-
dásos jelleg is hozzátett a kedvezőtlen 
reakciómhoz, ugyanakkor utólag megfü-
lelve az anyagaikat, ha csak egy árnyalat-
nyival is, de kíméletesebben dörrent meg 
a produkció a stúdiófelvételeken, mint 
például a tavalyi Shame-en.

Az est fénypontjára, vagyis a BET
WEEN THE BURIED AND ME előadá-
sára így némiképp rápihenhettem, és 
átadhattam magam a fokozódó lelke-
sedésnek, amelyet a jelenlegi kedvenc 
zenekarommal való negyedik találkozás 
ígérete váltott ki belőlem. Habár ez bevett 
dolog Thomas Giles Rogerséknél, itthon 
elsőízben láthattuk őket úgy – 2012 
óta legalábbis biztosan –, hogy a kon-
certprogram (gerince) egy komplett 
stúdióalbum eljátszásából áll. A Colors 
2007-es megjelenését követően élő DVD 
formátumban is napvilágot látott, majd 
később több LP került hasonló módon 
megörökítésre (többségük elérhető 
a legnagobb videómegosztón is). A 64 
perces, monumentális anyag több szem-
pontból kiemelkedő jelentőséggel bír, 
mind a zenekar életében, mind a metal 

undergroundban. A Colors a BTBAM 
(addigi) pályafutásának legambició-
zusabb munkája: először fordítottak 
időt a gondos demózásra, minden apró 
részlet alapos kidolgozására; bár nincs 
átfogó cselekménye, az album dalai dek-
laráltan a Pink Floyd The Dark Side Of 
The Moonjához hasonlóan, tematikusan 
kapcsolódnak egymáshoz, ami szintén 
kivételes odafigyelést és csapatmunkát 
igényelt, amelyet az ezeken a felvételeken 
megszilárdult, nagyjából másfél évtizedig 
stabil Rogers–Waggoner–Briggs–Waring–
Richardson felállás nyújtott. 

Ez az egység az utóbbi években bomlott 
meg, kezdve Dusty Waring gerincprob-
lémáival, majd szexuális visszaéléssel 
vádolták, és a gitáros rövidesen olyan 
szinten összekülönbözött zenésztársaival 
és a stáb többi tagjával, hogy ez végül 
a távozásához vezetett. Helyét 2023 óta – 
egyelőre nem hivatalos tagként – a mind-
össze huszonöt(!) éves Tristan Auman 
vette át, aki előre bocsátom, káprázatos 
módon tolta végig a bulit. Ahogy termé-
szetesen társai is – ismét bizonyítva, hogy 
a Between The Buried And Me egy kivéte-
les csapat kreativitás, hangszeres tudás és 
színpadi teljesítmény terén egyaránt. Ők 
az univerzális zenekar: a magam részé-
ről náluk találtam meg azt a zeneiséget, 
amely a leginkább közel áll az ideálishoz: 
metal alapú hangzás vaskos, de nem 
túlagyalt vagy bagatellizált riffekkel, 
karaketes, fogós gitárszólók, a tűrésha-
tárt feszegető, de végül – olykor éppen 
csak – arányosnak maradó, hihetetlenül 
ötletes és többnyire dalcentrikus dobolás, 
egyszerre kidolgozott és alázatos, folyton 
bizsergető basszus, egyszerű, de nagyon 
erős hangulatú billentyűsök; a simogató 
ének és a pokolba taszító hörgés kettős-
sége pedig további markáns árnyalatok-
kal gazdagítja az összképet, nem beszélve 
a számtalan külső hatásról, a szalonze-
nétől a törzsi ritmusokig, a bossa novától 
az elecronicáig. A Colorson valami elké-
pesztő, mennyi minden történik, emiatt 
persze nem mindenkihez szól, viszont aki 
vevő az egyedülálló, panelektől mentes, 
mindvégig fordulatos, őrületes skálán 
mozgó érzelmi és összhangzati kavalkád-
ra, amely a technikás death metal, a black 
metal és a legkifinomultabb metalcore 
eszköztárát vegyíti szinte bármivel, min-
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den bizonnyal élete egyik legkiválóbb 
koncertélményével gazdagodott ezen az 
estén, ahogy korábban a valaha készített 
egyik legnagyszerűbb (metal) lemezt 
ismerhette meg. Mi több, a végén egy 
ráadás dalt is kaptunk, az abszolút ked-
venc LP-m, a The Great Misdirect egyik 
leg magával ragadóbb darabja, a Disease, 
Injury, Madness képében.

Vannak olyan lemezek, amelyek 
sokadik alkalom után is képesek újabb 
rétegeket, apró részleteket felfedni 
magukból, és ehhez egy különösen izgal-
mas adalékot tud adni az élő megszólalás. 
Számomra a Scenes From A Memory, 
az Operation: Mindcrime és hasonló 
remekművek mellett ilyen a Colors is. 
Sőt, azt a különleges extrát adta nekem ez 
a koncert, hogy még inkább közel érzem 
magamhoz ezt a korongot, mint koráb-
ban, és megkockáztatom, az előadás hatá-
sára a BTBAM-örök ranglistámon feljebb 
is kúszott az album. Csodálatos tapaszta-
lás volt egy felülmúlhatatlan zenekartól, 
egy kiváló esemény tetőpontjaként. 

ROCKMARATON 
(SZOMBAT)
Dunaújváros
SZÖVEG: SCHMIDT PÉTER

A nagy helyzet az, hogy számomra ez 
a nap volt életem első rockmaratonos 
élménye – ilyen-olyan okokból kifolyólag 
ugyanis ez a rendezvény eddig nálam 
évről-évre kimaradt. Mindössze egy-
szer jártam csak a Szalki-szigeten, még 
a Covid-éra alatt a kizárólag hazai ban-
dákkal szervezett Metal Factoryn, de hát 
az ugye egy merőben más szituáció volt. 
Így aztán korábbi évek tapasztalataival 
összevetni nem tudom ezt a mostanit, 
mindenesetre így első blikkre a helyszín-
nel, a körülményekkel, meg úgy egyálta-
lán a lebonyolítással és az élhetőséggel 
nekem nem voltak problémáim. Külön 
öröm volt, hogy a szombati nap összes 
általam látott fellépője korrekt, becsüle-
tes hangzást kapott – márpedig ez erősen 
lényegi kérdés. Esetlegesen árnyalhatta 
volna a képet, ha mögöttem van néhány 
korábbi maratonos tapasztalat, netán ha 
több napot maradok kempingezéssel, 
miegymás – ezúttal ez másképpen ala-
kult, de az ideiek alapján azt gondolom, 
később lehet, sőt lesz még precedens 
hosszasabb tartózkodásra is.

Gondosan ügyelve az időben történő 
érkezésre, délután kettőkor rögtön egy 
remek hangulatú, és egyéb szempontok-
ból is kiváló BRAINSTORM koncerttel 
kezdődött számomra a nap – soha ros�-
szabb felütést. Andyék élőben rendre 
gyilkos formát hoznak, és ez most sem 
volt másként, csak azt bántam, hogy 
mindössze 50 perc jutott nekik – én 
simán néztem-hallgattam volna őket akár 
másfél órában is. De hát egy fesztiválon 
nyilván mások az időbeli kondíciók. 
A setlistbe ilyenformán nagyjából tíz dal 
fért most bele, mint például régebbről 
a Highs Without Lows, a Worlds Are 
Comin’ Through, a Shiva’s Tears meg az 
All Those Words, illetve az újabb anya-
gokról a Ravenous Minds, a Garuda vagy 
a Shepherd Girl. Túl sokan ugyan még 
nem voltunk ilyen korai órán, de azért 
a végére csak összeszaladtunk nagyobb 
számban, a banda pedig a tűző nap elle-
nére alapból lelazultan, vidáman tolta 

végig a műsort. Felvezetésnek tökéletes 
volt a Brainstorm kissé rövidre szabott 
szettje, remélem, headlinerként is szeren-
cséltetnek bennünket hamarosan.

A Robb Flynn német hasonmásává 
transzmutálódott Torsten Ihlenfeld és 
csapata után a „kisebbik nagyszínpad-
hoz” átbattyogva a KALAPÁCS zenekar 
szettje volt a következő programpont. 
Józsiékat most láttam először a háromgi-
táros felállással, ami kardinális változást 
amúgy nem hozott a megszólalásuk-
ban, de azért egy cseppet mégiscsak 
töményedett így a sound. Tetszett, hogy 
nem különösebben feszültek rá a pokol-
gépes nosztalgiázásra (a tízből három dal 
származott ebből az érából) - úgy egyéb-
ként meg derűsen, felszabadultan játszott 
a brigád, hasonlóan Andy B. Franckékhez. 
Józsi kifejezetten jó formában volt most, 
kiállásra is fitt, kisimult benyomást kel-
tett, és a hangjával sem volt probléma. 
Nemrégiben láttam-hallottam őt egy 
vidéki koncerten is a Totális Metal pro-
dukcióval, ami nyilván egy nagyobb sza-
bású történet, de ennek ellenére nekem 
itt és most (hehe) meggyőzőbb volt a tel-
jesítménye. Egy őszi-téli Kalapács-turnén 
megnézném a zenekart egy egész estés 
szettel is.

A ráspolyos germán metal vonal 
egyik veterán zászlóvivője a GRAVE 
DIGGER, akiket jó másfél évti-
zed után láthattam végre 
újra élőben. Ugyan azóta 
sok víz lefolyt a Rajnán, 
és sem ők, sem én nem 
lettünk fiatalabbak, de 
a színpadon elgyalult 
műsoruk épp olyan 
intenzív és lendületes 
volt, mint annak idején. 
A szikár kiállású, far-
mermellényes-felvarrós 
frontember és főnök, Chris 
Boltendahl mögött ugyan 
történt komoly személyi változás 
a nem is olyan távoli múltban, de a banda 
gőzmozdonyszerűen dohogó gépezetét 
ez cseppet sem akasztotta meg, sőt. Egy-
részt Bone Collector címmel hosszú idő 
óta a legjobb albumukat hozták ki nemré-
giben, másrészt pedig élőben egy gitárral 
is úgy szólaltak meg, ahogy sokan mások 
kettővel sem. Tobias Kersting 2023-as 
leigazolása főnyereménynek bizonyult, 
lemezen és színpadon egyaránt nagyon 
pengén tolja a pali, és nem mellesleg 
fazonálisan is remekül passzol a képbe. 
A tíztételes programban két új nóta sze-
repelt az idei albumról, a többi dal meg 
– amennyire ez lehetséges volt – a banda 
bő négy évtizedes pályáját próbálta meg 
korrektül lefedni. Az ősklasszikus Heavy 
Metal Breakdownnal búcsúzó Grave 
Digger már egész szép számú publikum-
tól kapott vaskos tapsorkánt, abszolút 
megérdemelten.

Ha jól emlékszem, ekkor történt meg 
a nagyjából mindenkit fájdalmasan érintő 
bejelentés KING DIAMOND fellépésének 
elmaradásáról. Sajnos ez egy olyan szitu-
áció volt, amiért senkit nem terhel fele-
lősség – a betegség bizony jön és lecsap, 
ilyenkor pedig nincs mit tenni, a koncer-
tet le kell mondani, még ha minden fél 
számára kínos és érzékeny is a dolog. 
Egyébként nagyon erősen last minute 
döntés lehetett ez, tekintettel arra, hogy 
ekkorra már a Maestro emeletes színpad-
képét is felépítették a technikusok. Töb-
ben emlegették párhuzamként az elhíre-
sült megadethes-avokádós esetet, holott 
ez a mostani történés minden elemében 

merőben más volt, mint az akkori kel-
lemetlen szituáció. Ezúttal tényleg nem 
volt, nem lehetett B verzió, vagy opcio-
nálisan jobb forgatókönyv ahhoz képest, 
ami történt – remélhetőleg valamilyen 
formában lesz majd pótlás valahol-vala-
mikor. Jobbulást a Királynak!

Ezek után a TANKCSAPDA műsorának 
nagyjából a felét tudtam csak megnézni, 
pedig az ezen az estén prezentált két gitá-
ros programjukat Bodor Mátéval és Vörös 
Attilával szívesen lestem volna meg teljes 
egészében. Feszesen, súlyosan, nagyon 
összeszedetten szólt így a zenekar, sze-
rintem érdemes lenne elgondolkodniuk 
egy duplagitáros verziójú folytatáson 
a hosszabb távú jövő tekintetében. Anno 
a Motörheadnek nagyon jól bejött ez, oly-
annyira, hogy az az éra három kiemelke-
dő korongot – 1916, Bastards és Sacrifice 
– is termett Lemmyéknek. Talán itt is 
történhetne egy efféle megtáltosodás. 

Lukácsék meglepően erőteljes prog-
ramját a portlandi UNTO OTHERS miatt 
hagytam ott, és bár a döntés nehezemre 
esett, végül mégis helyesnek bizonyult. 
A darkos-gótos-wave-es hatásokat tradi-
cionálisabb hard rock és metal elemekkel 
vegyítő kvartett ugyanis egy olyan izzóan 
lüktető, lendületes koncertet adott, hogy 
a végén csak néztem ki a fejemből, hogy 

mi is volt ez. A 17 tételes programban 
erős hangsúllyal képviseltették 

magukat a 2024-es év egyik 
legjobb albuma, a Never, 

Neverland dalai – innen 
nyolc nóta hangzott 
el, köztük a limitált 
kiadás Ramones 
feldolgozása, a Pet 
Sematary. Az álta-
lam kevéssé kedvelt 

Strenghtről szerencsére 
az izmosabb darabokat 

(Heroin, Destiny, When 
Will God’s Work Be Done) 

vették elő, míg a Mana négy szám-
mal képviseltette magát (a Give Me To 
The Night és a Nightfall mekkorák voltak 
már!), de a két Don’t Waste… EP-ről is 
elővettek egy-egy dalt. A koncert közben 
jót derültem azon, hogy míg a zene és 
a szövegek alapvető kisugárzása megle-
hetősen borús és nihilista, addig a szín-
padon a zenészek mégis bemutatták az 
összes létező hajmetalos figurát és pózt, 
a 80-as évek legszebb hagyományainak 
megfelelően. No persze ők maguk is eleve 
annak az érának a gyermekei, ami a zené-
jükön is hallatszik, szóval ezen nincs mit 
csodálkozni. A nap legjobb koncertjét 
prezentálta az Unto Others, nagyon meg-
néznék tőlük egy headliner programos 
klubbulit valamikor hamarosan.

A King Diamond-szeánsz elmaradása 
miatt a délután derekáról headliner stá-
tuszba katapultált RHAPSODY OF FIRE 
produkciójától előzetesen nem tudtam, 
mire számítsak, de az olaszok végül 
kellemes meglepetéssel szolgáltak. Zenei 
koncepciójukból adódóan számítani 
lehetett rá, hogy a monumentális kórusok 
és a szimfonikus részek gépről mennek 
majd – ami így is történt -, azonban amit 
és ahogy ezeken túl élőben elővezetett 
a négy muzsikus és a frontember Giaco-
mo Voli, azt csakis virtuális kalapemelés-
sel tudtam lereagálni. Régebbről ugyan 
több negatív Rhapsody (Of Fire) koncert-
élmény emléke is kísért, élőben finoman 
szólva anno nem volt éppenséggel topon 
a brigád (illetve annak inkarnációi), 
azonban ez az Alex Staropoli-féle aktu-
ális felállás most abszolút meggyőzően 
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játszott. Megjegyzem, pár nappal később 
Vizovicében, a zlini filharmonikusok 
kíséretével is komolyat gurítottak. 
Roberto De Micheli gitáros – aki a 90-es 
évek eleji Thundercross érában már 
játszott együtt Staropolival – például 
bitang nagyokat pengetett, de a Peavy 
Wagner kiköpött hasonmásaként festő 
Alessandro Sala bőgőzése is messze túl-
mutatott a szimpla alapozáson. Giacomo 
vokalizálásáról és hajlításairól pedig egy 
régesrégi kedvenc, szegény néhai André 
Matos ugrott be – aki ismeri a korai Angra 
albumokat, az tudja, hogy ez mekkora 
szó. Headlinerként is abszolút korrektül 
megállta a helyét a Rhapsody Of Fire, 
a klasszikus Turilli-korszakot is korrektül 
megidéző setlist pedig szerintem min-
denkit kielégíthetett, aki komolyabban is 
beleásódott ennek a szövevényes törté-
netű zenekarnak a munkásságába. King 
Diamond távolmaradását nyilván nem 
feledtette a taljánok performansza, de 
objektíven nézve teljesen rendben volt az 
előadásuk.

Nálam ennyi volt hát az idei Rock
maraton – ha jövőre is az ideihez hasonló-
an erős és változatos line-upot álmodnak 
meg a szervezők, és az egyéb kondíciók is 
hozzák legalább ugyanezt a szintet, akkor 
esélyesen több napra is kilátogatok majd.

STEVE VON TILL 
GREET
Bp., A38 Hajó
SZÖVEG: MILÁN PÉTER 
FOTÓ: UZSEKA NORBERT

Ugyan a Neurosis az ismert okokból 
kifolyólag – legalábbis amelyeket már 
jó pár éve osztottak meg a hálón –, nem 
működik – bár Steve szavai szerint semmi 
sem lehetetlen –, és úgy tűnik a doomos 
zenék, köztük a Neurosis-kapcsolt projek-
tek ideje – amelyek oly virulensek voltak 
a 2010-es években –, már a múlté, örven-
detes, hogy Steve Von Till nagyon aktív 
szólóban, és nemcsak a saját neve alatt 
kiadott lemezek, hanem a Harvestman 
révén is, amellyel egy trilógiát jelente-
tett meg a tavalyi év folyamán. Alone In 
A World Of Wounds címmel idén május-
ban jelent meg a sokat látott, megélt, 
tapasztalt szakállas, öreg róka hetedik 
szólóalbuma, ennek apropóján szelte át 
az óceánt a veterán zenész. Volt egy elő-
zetes fellépő is.

 Korábban semmit sem hallottam 
a Greetről, de nem lepett meg, hogy egy 
újabb experimentális figurával hozott 
össze a sorsistennők fonálszövése. Egy 
hosszú hajú, bajuszos fiatalember fog-
lalta el a színpadot, előtte, a pulpituson 
egy zeneszerszám állt – harmónium 
-, tán még volt ott egy s más, valamint 
egy palesztin zászló. Tán közhely, amit 
mondok, de erre a produkcióra is ráillett 
az a kifejezés, ami az egyik központi 
jellemzője sok 21. századi zenének, 
nevezetesen a „fúzió”. Mint az úriember 
énekéből, dallamaiból leszűrtem, népze-
nei jellegű témákat adott elő, de ezeket 
nem akusztikus hangszerrel, gitárral, 
vagy más elektronika-mentes eszközzel 
kísérte, hanem a harmóniumot mozgatta 
előre-hátra, s egyéb, gépi-alkímiai hang-
hátteret kreált szerzeményeihez. Nem 
állítom, hogy nem éltem már át – főleg 
bemelegítő funkciót betöltő formációktól 
– hasonló jellegű experimentalizmust, 

de érdekes volt, amit hallhattunk, és 
ezt nem pejoratíve értem. A hangulatos 
énekdallamok ellátták a felvezetés nem 
lebecsülendő feladatát.

 Nem vagyok egy megveszekedett 
információbúvár, nem falom a „híreket”, 
a naponta özönlő áradatot, így kellemes 
meglepetésként ért, hogy Steve Von Till 
komplett zenekarral érkezett, ráadásul 
a turné budapesti, egyben utolsó állomá-
sán négyen játszották le a szettet. Éppen 
25 éve jelent meg Steve első szólóalbuma, 
az As The Crow Flies, s bár egy ember-
öltőnyi idő nem tűnik soknak az éonok, 
Brahma-napok óceánjában, a mi lépté-
künkkel mérve nagyon nagy változások, 
sorsfordító események színtere. Sok víz 
lefolyt ez idő alatt, bármely szempontból 
is vizsgáljuk, zenész hősünk pályáját 
tekintve is jelentős dolgok történtek. Én 
nagyon szeretem Steve korai lemezeit – 
főleg A Grave Is A Grim Horse-t –, s ugyan 
ősöregnek ható hangja mintha szünte-
lenül dacolna az idővel, a zenei alapok 
valamelyest változtak.

 A tíz évvel ezelőtti A Life Unto Itself 
Steve egyik legjobb albuma, nagyon 
sokat hallgattam, s hallgatom ma is, a két 
Wilderness-lemezt még nem veséztem ki 
kellőképpen, viszont az Alone In A World 
Of Wounds ismét utat talált hozzám, 
szinte naponta előveszem – nagyon szép 
az LP-változat. A zeneanyag homogénebb, 
mint az utóbbi anyagok, főleg A Life Unto 
Itself, egyúttal a Wounds Steve talán eddi-
gi leginkább befelé forduló, introvertált 
albuma. Ő sem lesz fiatalabb, 50 fölött 
már számvetést készít az ember, s egyre 
többet jut eszébe az elmúlás, a mulan-
dóság, a veszteségek, de jó esetben ezek 
következtében nemcsak az arc barázdái 
mélyülnek, hanem a bölcsesség rétegei is 
erőteljesebben megmutatkoznak a meg-
próbáltatások elviseléséhez: ahhoz, hogy 
tudjuk, minden nap közelebb kerülünk 
mindenek forrásához.

 A két csellista a színpad baloldalán fog-
lalt helyet egymás mellett, hátul a dobos/
gitáros, középen pedig Von Till, aki olykor 
leült a kis billentyűs hangszerhez, de 
gitárt is ragadott az adott dal igényeinek 
megfelelően. Érdekes volt látni a Neurosis 
érces hangú frontemberét, miközben egy-

egy tételben szinte karmesterként vezé-
nyelte a csellisták játékát. Steve szólóle-
mezeinek szerzeményei nem illeszthetők 
be egykönnyen semmilyen stílusdobozba, 
már csak azért sem, mert a zenei alapok, 
főleg az utóbbi lemezeken, nem ritkán 
egészen kísérleti jelleget öltenek. A vis�-
szafogottságában, melankóliájában is 
magával ragadó, nagyon sok érzéssel teli 
új album egyes számai is alátámasztják 
az állítást.

 Bizonyos hangok, hangszínek vissza-
visszatérnek mintegy jelzőfényekként, 
rámutatván, hogy ugyanarról a zenészről 
van szó, de jó dolog, ha bizonyos finom 
részletek alapján is rá tudunk ismerni 
egy-egy kedvelt/ismert zenészre. Ezek 
a kis nüanszok is erősítették a koncert 
bensőségességét. A szép, másutt for-
mabontónak tetsző csellójáték, a néha 
felcsendülő dobritmusok, valamint Steve 
mélyen „dörmögő” hangja, dallamai 
varázslatossá tették az estét.

 Az új album zömét előadta a kvartett, 
de hallhattunk egy számot – Known But 
Not Named – A Life Unto Itselfről is. Az 
Alone In A World Of Wounds szinte éjsza-
kai nyugalmat sugárzó, másutt egy bölcs 
ember érzéseit, gondolatait tolmácsoló 
dalai élőben egészen intim hangulatot 
teremtettek. Örültem, hogy ülőhelyes volt 
a koncert, más nem is illett volna ehhez 
a fellépéshez. Szerencsére a teremben 
lévő kocsma is felfüggesztette tevékeny-
ségét, így nem kellett tartani a beszürem-
kedő zajoktól.

 Ritka az olyan koncert, ahol minden 
tényező együtt állt, hogy az ember, a néző 
eggyé váljon a hallott/látott produkcióval, 
s minden fölösleges pátosz nélkül mond-
hatom, hogy ezt az egységet sikerült meg-
valósítani, amennyiben létrejön a zenész/
előadó és a szemlélő/befogadó között 
lévő, egyébként természetes fal eltűnése. 
A művel való eggyé válás – legyen szó 
bármilyen alkotásról, akár festményről, 
szoborról is – ekképpen valósulhat meg. 
Steve Von Till érzékeny zenéje, s a teljes 
zenekar emlékezetes játéka minden 
eszközt megadott e benső unióhoz. Még 
sokáig visszhangzottak a nagyon szívbe-
markoló utolsó dal, a River Of No Return 
záró sorai… 
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   S Z E P T E M B E R / O K T Ó B E R   
9/9	 Die Krupps� Dürer Kert
9/16	� OBSCURA, SUICIDAL ANGELS, SADIST 

� Barba Negra
9/19	� Tulsadoom, Dominance, Kurgaall, Vadon 

� Supersonic Blue Hell
9/20	 Left To Die� Analog Music Hall
9/24	 Vanden Plas� Analog Music Hall
9/25	� Bleed From Within, After The Burial, Great 

American Ghost� Barba Negra
9/29	 AURI� MOMKult
10/2	 Wind Rose, Orden Ogan, Angus McSix� Barba Negra
10/5	� WOLFHEART, BEFORE THE DAWN, 

SUBSTANA� Analog Music Hall
10/6	 DISTURBED, MEGADETH� Budapest Sportaréna
10/7	� Dark Tranquillity, Soen, Equilibrium, Iotunn 

� Barba Negra
10/8	 Opeth, Paatos� Barba Negra
10/8	� WE CAME AS ROMANS, BRAND OF 

SACRIFICE, HEAVENSGATE� Dürer Kert

10/9	� Darkest Hour, Bleeding Through, Shai Hulud, 
Denial Of Life� Dürer Kert

10/11	 Bloodred Hourglass, Luna Kills� Analog Music Hall
10/12	 Atreyu, Zero 9:36� Dürer Kert
10/12	 Bongripper, Conan, Thra� Instant
10/14	� Arch Enemy, Amorphis, Eluveite, Gatescreeper 

� Barba Negra
10/14	 SUN O))) (USA)� Dürer Kert
10/19	 God Is An Astronaut, Jo Quail� Dürer Kert
10/20	 Michael Angelo Batio� Analog Music Hall
10/26	� HELLOWEEN, BEAST IN BLACK 

� Budapest Sportaréna
10/27	 All For Metal, Grailknights� Analog Music Hall 
10/27	 W.A.S.P.� Barba Negra
10/28	 LACUNA COIL, NONPOINT� Barba Negra
10/29	 D–A–D, The 69 Eyes� Barba Negra
10/30	 One Ok Rock, Paledusk� Budapest Sportaréna
10/31	 THE OFFSPRING, SIMPLE PLAN�MVM Dome

   N O V E M B E R / D E C E M B E R   
11/1	� Paradise Lost, Messa, Lacrimas Profundere 

� Dürer Kert
11/3	 AS I LAY DYING, HYPERMASS� Barba Negra
11/6	 Halestorm, Bloodywood� Barba Negra
11/8	� Parkway Drive, Thy Art Is Murder, The Amity 

Affliction� MVM Dome
11/11	� BEASTÖ BLANCÖ, DÄTCHA MANDALA, 

I YA TOYAH� Analog Music Hall
11/12	 Perturbator, Kaelan Mikla, Gost� Dürer Kert
11/12	 Fire!� A38 Hajó
11/13	 Aephanemer� Dürer Kert
11/14	 Three Days Grace, Badflower� Budapest Sportaréna
11/15	� The Rasmus, The Funeral Portrait, Block Of Flats 

� Barba Negra

11/16	 Deafheaven, Portrayal Of Guilt, Zeruel� Dürer Kert
11/21	 Pink Turns Blue� A38 Hajó
11/23	 Hanabie.� Dürer Kert
11/24	� Electric Callboy, Bury Tomorrow, Wargasm 

� MVM Dome
11/24	 Mono� Turbina
11/26	 Alestorm, Lutharo, Roses Of Thieves� Miskolc
11/27	 Nazareth� Dürer Kert
12/2	 Battle Beast, Dominum, Majestica� Barba Negra
12/3	 Annisokay, Our Promise, The Narrator�Barba Negra
12/5	 Clutch, 1000mods, Bokassa� Barba Negra
12/6	 Coldrain, Revnoir, Noisemaker� Barba Negra

   2 0 2 6   
1/22	 Beyond The Black, Crownshift� Barba Negra
1/27	� ARCHITECTS, LANDMARKS, PRESIDENT 

� Budapest Sportaréna
1/28	� ALTER BRIDGE, DAUGHTRY, SEVENDUST 

� Barba Negra
1/29	� Lorna Shore, Whitechapel, Shadow Of Intent, 

Humanity's Last Breath� Budapest Aréna
1/30	� Sylosis, Revocation, Distant, Life Cycles 

� Barba Negra
2/4	� Slaughtery To Prevail, Dying Fetus, Suicide Silence 

� Barba Negra
2/5	� Cryptopsy, 200 Stab Wounds, Inferi, Corpse Pile 

� Barba Negra
2/16	 Jinjer, Unprocessed, Textures� Barba Negra

2/17	 Omnium Gatherum� Barba Negra
3/5	� Visions Of Atlantis, Warkings, Induction 

� Barba Negra
3/17	� Heaven Shall Burn, The Halo Effect, The Black 

Dahlia Murder, Frozen Soul� Barba Negra
3/20	 Amaranthe, Epica, Charlotte Wessels� Barba Negra
3/25	 Lord Of The Lost, Ad Infinitum� Barba Negra
3/27	 Andy Timmons Band� OFF Kultur
4/19	 Kiki Rockwell� Magyar Zene Háza
5/2	 Hardline, Sevi� Analog Music Hall
6/4	 Tribute Maraton Fesztivál� Mátra/Sástó
6/11	 Metallica, Pantera, Avatar� Puskás Aréna
6/13	 Metallica, Gojira, Knocked Loose� Puskás Aréna

Menü

Az itt listázott koncertek fellépője, időpontja és helyszíne csak tájékoztató jellegű, a fesztiválok kiírt műsora nem teljes. Hivatalos információkért 
keresd fel a szervező kommunikációs csatornáit! A Hammerworld Media Entertainment nem vállal felelősséget az esetleges változásokért! 
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